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követő napok kivételével 

Dr. VUCHETICH ENDRE 

Azsia megmozdult. Amióta a japánok a Felkelő Nap 

góját az angolszász hatalmak egyik bástyája után a 

ikra tüzik ki, az ázsiai népek megmozdulása is egyre 

olyabb és komolyabb jelleget ölt. Csupán Csunking- 

és India képeznek kivételt ebben a tekintetben. 

ng-Kai-Sek a japánok burmai előretörése következté- 

rendkivül válságos helyzetbe került. A csunking-kinai 

atoknak Észak-Thaiföldre való betörése kétségtelenül 

t utolsó kétségbeesett kisérlet volt a gyors japán előnyo-
 

ulás megakadályozására. Nem valószinü, hogy ennek a 

sérleti hadmüveletnek komolyabb jelentősége lenne, nár 

a azért sem, mert szinte elképzelhetetlen, hogy a japán 

vezetőség, terveinek gondos előkészitése és bölcs stra- 

ája mellett ezt a lehetőséget és az ezzel szemben alkal 

andó, megfelelő ellenrendszabályról való gondoskodást 

vta volna számiítás iból. Nem titek, hogy az utóbbi 

pokban komoly japán erőket dobtak Észak-Thaiföldre. 

nking-Kina hamarosan teljes mértékben elszigetelő- 

k és Tozso japán miniszterelnöknek körülbelül ebben az 

telemben elhangzott jóslata beteljesedik. Ebben az eset- 
Csunlking-Kina nem folytathatja többé angol és észe- 
rikai csapatokkal való együttmüködésben Japánnal 

ben eddig kifejtett ellenállását. És abban a pillanat- 

tt lesz az ideje annak, amikor Csang-Kai-Sek, aki To- 
lónak az ázsiai problémák közös barátságos rendezése je- 
ben nyujtott békejobbját ezideig még nem volt hajlan- 

Ifogadni, akarva-nemakarva kénytelen lesz az esemé- 

k kényszeritő hatása alatt Japánnal megegyezésre jut- 

L Az utóbbi napokban nagyon sok szó esett arról, hogy 

ng-Kai-Sek egy uj. Indiába vezető és a csunking-kinni 

tok utánpótlását biztositandó ut épitésébe kezd. A 

bo 
. 

-Sek indiai utja ilyenformán, a Csunking- 
közvetlenül fenyegető veszedelem várható 

következte folytán. könnyen megérthető. De csak ezen 
lapon lehet megérteni Csang-Kai-Seknek Angliával és 
gyesült-Allamekkal szemben az utóbbi időben tanusi- 

haragos és állandóan zsörtölődő magatartását is. A 
ng-Kai-Sek és szövetségesei között előforduló komo- 
b nézeteltérések február eleje óta mind gyakoribbak 
ek. Lattimore-nak, Roosevelt csunking-kinai rendki- 

követének világosan tudomására hozták, hogy Csun- 
g-Kina csak abban az esetben tud szövetségeseivel 
nben vállalt kötelezettségeinek eleget tenni, ha a meg- 

rt hadianyagok leszállitása idejében megtörténik. Az a 
dkivül erélyes mód, ahogyan Csang-Kai-Sek ezuttal fel- 
tt, nem utolsó sorban azt bizonyitja, hogy Anglia és az 

esült-Államok presztizsén Kelet-Ázsiában az utóbbi 
ben komoly csorba esett. Egyetlen pillanatig sem sza- 
lfelejteni, hogy másrészről még mindig fennáll a Ja- 

nal való kibékülésnek és kompromisszam megkötés- 
a lehetősége. Csang-Kai-Seknek az indiai alkirállyal 

nt találkozása semmilyen tekintetben sem tudta eny- 
i azt a hatást, amelyet Szingapur eleste egész Kelet- 
ban kiváltott. Kétségtelen, hogy a találkozóval Kina 
dia közötti szövetség megteremtésére tetteik kisérle- 
zzal a céllal, hogy igy India népét, a Csunking-Kina 

ra szolgáló magasabb munkateljesitmény révén akti- 
b módon belevonják a háboruba; hiszen a japán invá- 
Indiát is közvetlenül fenyegeti. Csang-Kai-Seknek Kal- 
iban alkatma volt az indiai kongresszuspárt vezető 
ségeivel kiadós eszmecserét folytatnia. Ezt a talál- 

csunkingi angol nagykövettel s Wawell tábornagy- 
folytatott előzetes megbeszélés értelmében már elő- 
tték. A megbeszéléseknek azonban semmi eredmé- 
m volt, mert Gandhi már eleve arra az álláspontra 

zkedett, hogy Indiát minden körülmények között tá- 
ell tartani a háborutól. Lényeges mértékben Pandit 
u álláspontja sem tért el ettől az elvtől, bár oly han- 

is hallhatók, amelyek Nehrut azzal vádolják, hogy bi- 

p i goldá is kapható. Lehet, 
n az ő szempontjából mindenek fölött India szabad- 

és önállóságánalk kérdése áll. Az azonban, hogy 

attak le, egészen váratlanul, egyik napról a másik- 

Ibaráttá vedlett volna, még abban az esetben sem 

ü, ha részletkérdésekben bizonyos engedmények 

gy Anglia India dominiumi statusba való felvételé- 

Az ilyen természetü igéreteket azonban egész bi- 

an nem fogják Indiában komolyan venni, már csak 
em, 

; széről történt, Ennek a nézetének adott egyéb- 
ezést Jubnab, a bengálisi Moslim-liga elnöke is 

n vaslat visszautasitása alkalmával, miközbe 
sen hangsulyozta, hogy Anglia minden alkalomr 
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z eredménytelen indiai ut 
a négyésfél óráig tartó tanácskozások befejeztével nyom- 

ban elutazott Kalkuttából. És Csang-Kai-Sek utolsó ki- 

dék és keresztülvitel között azonban itt is óriási kü- 

ehru, akit mindössze néhány hónappal ezelőtt 

ételére mutatna hajlandóságot. Az sem kizárt lehető- 

Ukozólag tett bizonyos feltételek mellett Nehrunak 

mert ez az igéret a rendkivüli szükségben levő 

megszegi adott szavát és abban a pillanatban kibuvókat 
keres, amidőn igérete betartására kerülne a sor. Gandhi, 

sérlete arra, hogy India vezetőit az angolok kivánsága ér- 

telmében megdolgozza, ezzel ugy látszik végleg zátonyra 

futott.. 
Csang-Kai-Sek üres kézzel hagyta el Indiát és tovább 

ra is, de ezuttal végleg magára maradt. 
sZABÓ LÁASZLÓ dr. 

Holland indiában 
elhallgattak a fegyverek 
A minden feltétel nélküli megadás után a japán megszállás 

í 

gyors ütemben folyik - A bennszülőött lakosság lelkesen ünnepli 

a felszabaditó csapatokat 

India kapuit döngeli a japán hadigépezet 

Hollandindiában elnallgatiak a fegyverek; a japan megszallás minden vonalon gyors ütemben 

folyik. A japán katonai hatóságok korrekt magavartása a lakosággal szemben a szigetországban 

általanos megelégedést keltett. Baláviában tegnap rokonszenytüntetések voltak. Ki hitte volna - 

Londonban és Washingtonban - hogy a jávai oflenziva már kezdeti szakaszában, - kilenc nappal a 

partraszállás után, - megtöri a szövetkezett hatalmak erejét és Batáviában, Hollandindia fővárosában 

jabár lobogók alatt felvonuló tizezres tömegek a japán-hollandindiai együttmüködést 
fogják ünnepelni. 

fellemző fényt vet ez a mozzanat az egész angolszasz világhatalom kulisszatitkaira: az angol
szász elnyo- 

matás alatt élő keletázsiai népmilliók alig varják a szabadulás napját. S amint Hongkongban
, Szingapur- 

ban és Batáviában a bennszülöttek ezrei örömrivalgássa! fogadták a megszálló japán cs
apatokat, ép ugy 

a lelkesedés orkánja fog végigszántani az egymásután felszabaduló hindu városokon 
is. Rangun elfoglalása 

csak kezdet. A japán hadműveletek Burmában változatlan len dülettel 
folynak. Ugyanakkor, 

amikor a japán fegyverek fudia kapuját döngetik, 
offenziva kezdetét. A keletázsiai angolszász katonai 
india japán kézen van s innen ugy nyugati irányban, 

Ausztráliában is minden pillanatban várják a japán 

érdekterületek gerince: a Maláji-félsziget és Holland- 

India felé, mint délkeletre Ausztrália irányában a 

hacitengerészeti és légi támaszpontok sorozata támogathatja a japán hadmüveleteket. 

Indiában Wawell tábornok vette kezébe a sülyedő katonai hatalom kormányát. Csang-Kai-Sek 

seregeire a burmai nagy ut elvágása után az angolok aligha számithatnak már, az önálló 
hindu hadsereg 

megszervezése pedig, a bennszülött lakosság érthető ellenszenve miatt, leküzdhetetlen akadályokba 

ütközik. Wawell mindössze azokkal a csapatokkal kisérelheti meg az ellenállást, melyeket az eddigi t
ávol 

keleti hadszinterekről kivontak. 
Ceylon szigetén lázas erőditési munkálatok 

ujabb villám-akcióval birtokukba kerithetik s a partraszállás mesterei innen egyenesen 

törhetnek előre. 

folynak. Dél-India e támaszpontját a japánok egy 
India szive felé 

Ausztráliában, a meglepetésszerü jarán nartraszállásra való tekintettel felhatalmazták a
 katonai 

batóságokat bárminemü „visszavonulási okokból indokolt rombolásra". A szovjet és brit módszerek 

mi 
A távolkeleti helyzet legujabb fejleményeit 

tájára tehát itt is rombolásokkal szeretnék majd késleltetni az előnyomuló seregeket. Az ausztráliai 

eztanács ezvébként uiabb sürgős védelmi intézkedéseket foganatositott. 
alábbi jelentéseinkben ismertetjük: 

leváltották a burmai brit erők főparancsnokát 

A Burmában előnyomuló japán csapatok elvág- 

ták a nagy burmai utat, mely az angolszászok és a 

csungkingkinai erők egyetlen összekötő vonala volt, 

jelenti a Domei-ügynökség Tokióból. - A japán 

sajtó ezzel kapcsolatosan utal arra, hogy Csang-Kai- 

Sek számára nem marad más megoldás, mint az el- 

lenségeskedések beszüntetése. Hiu ábránd volna ab- 

ban reménykednie, hogy az angolok másutt teremte-
 

nel összeköttetést a kinaiakkal. A japán hadigépezet 

oly erővel nyomul előre, hogy az angolok minden id
e- 

nányuló kisérlete már későinek látszik. A „Nya Dag- 

ligt Allehanda" cimü svéd lap londoni munkatársa 
brit körök véleményét ismerteti az angolok burmai 
kilátásaira vonatkozólag. Londonban tisztában van- 
nak azzal, -irja a lap, -hogy a burmai szövetséges 
csapatok a szakadatlan küzdelemben kimerültek, 
ugy hogy közeli teljes összeroppanásukkal kell szá- 
molni. A Német Távirati Iroda stockholmi munka- 
társa New Delhiből származó hirt közöl, mely szerint 
Luttons tábornok helyébe Alexander hadseregtábor- 
nebel nevezték ki a burmai brit erők főparancsno- 
ává. / 

Amerkában a lapok egy szót sem irnak a Peari Harbour elleni ujabb japan bombatamadásrói 
Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: Mint a 

Washingtonból érkezett hirekből kitünik, a Pearl 

Harbour elleni második japán bombatámadás az 

Egyesült Allamok fővárosának hivatalos köreiben 

nagy megdöbbenést keltett. ; 

A bombatámadásról szóló beszámolót eddig még 

nem is merték közölni Északamerika népévell. 

JAPAN LÉGI SIKEREK 

Tokióból jelenti a Domei-ügynökség: Mértékadó 

katonai helyről közlik, hogy a japán szárazföldi had- 

sereg légiereje a maláji és jávai arcvonalon március 

Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: A Do- 

mei japán hirszolgálati ügynökség közli, hogy Batá- 

viáhan nagy rokonszenvtüntetés volt Japán mellett. 
mint Az összes politikai pártok rendezésében több 

Luszezer főnyi tömeg vonult a főkormányzósági pa- 

! 
leta elé és a malájok 

nRokonszenvtüntetés Batávában a lapánok mellett 

7-ig 
95 ellenséges gépet pusztitott el. 

] A maláji fronton, ideszámitva a burmai arcvona: 

lat, a japán légierő 613 ellenséges repülőgépet sem- 
] misitett meg. Ezek közül 364 légi harcban, 249 pedis 
a földön pusztult el. 

UJABB JAPAÁN LÉGI TAMADÁS 
MORESBY KIKÖTő ELLEN 

Amszterdamból jelenti a Rador: A brit hirszol 
gálat közli, hogy a japán repülők kedden ujabb kima 
dást hajtottak végre Moresby kikötő ellen. 

örömüknek adtak kifejezést, hogy függet- 
lenithetik magukat Anghától s az Egyesült 

államoktól. 
Ugyanakkor hangoztatták, hogy készek 1 

I ködni Holk. a ujjászervezésében. (Rador). 



Csütörtök, 1942 március 

A hollandindiai erők fegyverletételének előzményei 

A Német Távirati Iroda tokiói jelentése az aláb- 
lbiakban ismerteti a jávai hollandindiai erők feltétel 
nélküli fegyverletételének közvetlen előzményeit: 

Pressmann hollandindiai dandárparancsnok fe- 
hér lobogóval már március 7-én, szombaton megjelent 
a Bendoeng körzetében tevékenykedő japán erők 
parancsnokságánál és fegyverszüneti kérelmet ter- 
jesztett elő. 

A japán parancsnok a bendoeng-körzetbeli ellen- 
séges csapatok feltétel nélküli megadását követelte. 
Ezt a feltételt a bendoengi körzet hollandindiai egysé- 
gei el is fogadták. 

Másnap délután három órakor Van Starken- 

fegyveres erők hajlandók a fegyverletételre. A fegy- 

verletételi ajánlat a közben Szurabajánál bekeritett 

ellenséges csapatokra is vonatkozott. A fegyverleté- 

teli tárgyalásokat az „Isola" szállóban tartották. A
 

megállapodás után Hollandindia főkormányzója rá
dió 

utján utasitotta csapatait, szüntessék be az e
llenál- 

lást. (Rador). í 

CSUTÖRTöKÖN öÖSSZEBL 

A JAPAN NEMZETGYÜLÉS 

Tokióból jelentik, hogy a japán parlamentet 

március 12-re, csütörtökre ülésre hivták össze. Az 

ülésen Tozso miniszterelnök tart beszédet, ezenkivül 

a hadügyminiszter és tengerészeti miniszter is felszó- 

lal, akik az általános hadihelyzetről számolnak be. borgh, Hollandindia főkormányzója a Bendoengtől 
északra fekvő kalidzsáti repülőtérre érkezett és kö- 
zölte a japánokkal, hogy az összes hollandindiai 

Különösen a japán miniszterelnök beszédének nagy 

jelentőséget tulajdonitanak. 

láván lefegyverezték az ellenséges csapatokat 
Tokióból jelenti a Rador: A jávai frontról ked- 

den érkezett hirek szerint a több mint 100.000 főnyi 
hollandindiai, ausztráliai, brit és amerikai csapatok 
lefegyverzése minden incidens nélkül ment végbe. A 
japán csapatok Szurabayatól délnyugatra nyomulnak 
előre. Szurabaya város minden középületére kitüzték 2 az 

a harctéren elesett hősök lelkiüdvéért a templomok- a japán lobogót. 
GYöZELMI ÜNNEPSEG JAPAÁNBAN 

Tokióból jelenti a Rador: A japán hirszolgálat 

szerint március 12-én egész Japánban nagyszabásu 

győzelmi ünnepség lesz abból az alkalomból, hogy 

Hollandindia letette a fegyvert. A japán kormány el- 

rendelte, hogy az összes köz- és magánépületre tüz- 

zék ki a nemzeti lobogót. A lakosság pedig résztvesz 

ban rendezett gyászünnepségen. 

a 

A mezőgazdasági munkabérek 
megállapítása a minisztertanács előtt 

Bucurestiből jelentik: Antonescu Ion tábornagy- 

államvezető elnökletével minisztertanács volt, ame- 

lyen résztvett Sichitiu tábornok földmüvelésügyi, 

Marinescu Ion nemzetgazdasági, Stoicescu Constantin 

ig zságügyi és Pantazi tábornok nemzetvédelmi mi- 

niszter, Pana Aurelian földmüvelésügyi és Constantin 

tábornok katonai és polgári ellátási államtitkár, Ba- 

cescu Sergiu, a munkaügyi miniszterium és Suciu 
Paul Horia, a katonai és polgári ellátási államtitkár- 
ság vezértitkára, valamint Minescu Gheorghe, a nem- 

zeti szövetkezeti intézet vezérigazgatója. A miniszter- 
tanács a mezőgazdasági munkabérek kérdésével fog- 
lalkozott. 

Antonescu Ion tábornagy-államvezető 
leszögezte azokot az irányelveket, amelyek 

a mezőgazdasági munkabérek megállapitá- 
sánál szemelőtt tartandók. MHangsulyozta, 

hogy a megállapitás nem történhet az ipari 

munkabérek és fizetések nagyságának fi- 
gyelmen kivül hagyásával. 

Suciu Paul! Horia rámutatott arra, hogy az elv ke- 
resztülvitelének részletekben kell végbemennie. Te- 

kintettel arra a körülményre, hogy Románia nyolc- 
van százalékban földmüvelő ország, a megvalósitás- 

nak a mezőgazdasági munkabérek megállapitásával 
kell kezdődnie. 

A mezőgazdasági munkabérek megállapitására 

a katonai és polgári ellátási államtitkárság tett ja- 
vaslatot a termelők és illetékes állami hatóságok elő- 
zetes véleménykikérése után. 

Az összegeknél tekintetbe vették a 
kukorica árát, 

amelyet összhangba hoztak az élet fentartási költsé- 
gekkel és az ipari munkabérek szinvonalával. 

Antonescu Ion tábornagy-államvezető intézke- 

dett, hogy az egész ország területén egységes mező- 
gazdasági munkabérek lépjenek életbe. 

Az államvezető utbaigazitásokat adott ezen- 
kivül az árak stabilitásának fentartására 

nézve is, 

hangoztatva, hogy ez nemcsak az árak növelésével, 
hanem a mezőgazdasági mozgósitási törvény előirá- 

sainak értelmében az állami, megyei, járási és községi 
mezőgazdasági munkák összhangbahozatalával ér- 
hető el. 

Rámutatott az államvezető a közszükségleti 

cikkeknek a közvetitő kereskedelem kizárá- 
sával a földmüvelő réteg részére történő 

szétosztására, 
ugyanigy meg kell valósitani a termelőktől való köz- 
vetlen beszerzést is. Végül Antonescu marsall szólt a 

háborus munkakötelezettségről, mert csak igy jöhet 
létre a fronton harcolók és az otthonmaradottak kö- 

zötti szilárd szolidaritás. 

buza és 

XII. Pius pápa huszonötéves püspöki jubilemma 
Pacha Ágoston dr. megyéspüspök ünnepi pásztorlevele 

Pacha Agoston dr. timisoarai (temesvári) me- 

gyéspüspök ünnepi pásztorlevelet bocsátott ki 

XII. Pius pápa püspökké szenteltetése huszonötéves 

jubileuma alkalmából. A latin nyelvü pásztorlevélben 

a püspök tudatja, hogy az idén, május 13-án 
lesz ne- 

gyedszázada annak, hogy a pápát püspökké szentel- 

ték. 
A püspöki körlevél utal ezután arra, hogy a ju

- 

biláló pápa a mai időkre való tekintettel minden 
kül- 

sőség és hangos megnyilatkozás kizárásával 
kivánja 

jubileumi ünnepét megülni és csak belső, lelki 
ünnep- 

lést engedélyez. A pápa ezen szándékának 
szellemé- 

ben a megyéspüspök központi bizottságot 
alakitott a 

pápai jubileum alkalmából s ezen bizottság 
javasla- 

tára a következőket rendelte el: 

1. A pápa püspöki ezüstjukileumának megülése 

május 17-én, vasárnap megy végbe. 2. Ezen a napon 

a timisoarai (temesvári) püspöki székesegyházban 

és az egyházmegye minden plébániatom Jemában 

szentbeszéddel egybekötött ünnepi szentmisét monda- 
mnak. 3 Erre előzetesen meghivják az egyházközsége- 

ket, egyesületeket, tanulóifjuságot, hiveket. 4. Ezen a 

napo: minden világi és szerzetes pap szentmisét 

m. cion a Szentatya szándékára. 5. Buzditsák a hi- 

1 veket és az ifjuságot, hogy ezen a napon minél na- 

gyobb számban szentáldozáshoz járuljanak s ezt 

ajánlják fel a Szentatya szándékára. 6. A lelkipász- 

torok és hitoktatók már március és április hónapok 

folyamán hivják fel a tanulóifjuságot imádság és áj- 

tatossági gyakorlatok elvégzésére, ugyancsak a 

Szen atya szándékára. 7. Május 17-én az egyházme- 

gye minden templomában gyüjtést eszközölnek Szent 

Jenőnek, a jubiláló pápa védszentjének tiszteletére 

Rómában épitendő templom céljaira. 

Pacha dr. megyéspüspök ezután kihangsulyozza 
körlevelében, hogy Krisztus földi helytartója külö- 

vonatkoznak az eddigi előirások. A bőjti rend felfüg 

Felfüggesztette a római Szentsz 
bőjtölést 

A római Szentszék az egyes megyéspüspököknel 
felhatalmazást adott, hogy a rendkivüli időkre val 
tekintettel kiadott uj bőjti rendeletet kihirdethessék 
egyházmegyéjükben. A kihirdetéssel az illető egyház. 
megyében az uj bőjti rendelet érvénybe lép. Az ui fe 
rendelet pedig az egyházi bőjt s a husételtől való tar- 
tózkodás alól általános felmentést tartalmaz. 

A bőjt alól a hivek, a szerzeteseket is beleértve, 
fel vannak mentve. A szokásos bőjti napokon tehá 
senki nincsen bőjtölésre kötelezve s az egyházila 
elrendelt hustalan - pénteki - napokon is, a ham- 
vazószerdát és a nagypénteket kivéve, szabad hu 
enni. Hamvazószerdára és nagypéntekre továbbra i 

gesztése kizárólag a jelenlegi háborus időkre s a 
élelmiszerpeszerzés nehézségeire való tekintettel, va- 
lamint a háborus idők meekövetelte nagyobb mun 
kateljesitermmény szemnontiából történt. 

Amerikai uiság iria: 

Ha nem hul! elég bomba 
London lakossága - elégedellenkedik 

Buenos Airesből jelenti a Rador: A Stefa 
iroda közli a „New York Times' egyik cikkét, ame- 
lyet a lap volt londoni tudósitója irt. A cikkiró, 
nemrégiben tért vissza az Egyesült Allamokba, meg- 
állapitja, hogy a légitámadások megszünése folytán 
londoni közhangulatban gyökeres változás állott be. 
A lakosság ideges és elégedetlen. Minden legkise 
hiány is, heves tiltakozást vált ki. A légitámadások 
idején, melyek ötvenezer áldozatot követeltek, - 
mondja a „New York Times" tudósitója - a lakos- 
ságnak más dolga volt, mint a panaszkodás. London- 
ban ezért azt követelik a vezető köröktől, hogy alég! 

támadásokat minél nagyobb méretben kezdjék meg 
ujból 

J 

Miiz 0 

Mozgalmat szerveztek 
a japán-ausztráliai különbéke 

érdekében 
Sanghaiból jelenti a Német Távírati Iroda 

Sanghaiban Allan Raymond ausztráliai politikus m 
szervezte a „Független Ausztrália Ligáját", mely- 
nek az a célkitüzése, hogy megvalósitsa a különbekét W 
Auszirália és Japán között. 

A'lan Raymond nagy beszédet mondott, melyben 
kijelentete, hogy a japánokat engedékenységre kér 
a háboruban Ausztráliával szemben s Ausztrálián: 
a maga részéről az a feladata, hogy mondjon le a h 
beruban való részvételéről. (Rador.) 

A sötétség hatalmai 
Szerbia pusztulására törnek 
Belgrádból jelenti a Rador: A Német Távirati 

Iroda közli, hogy Nedics tábornok szerb miniszterel- 

nök rádiófelhivást intézett a szerb néphez és nyoma- 

téekosan felszólitotta, őrizze meg a rendet, nyugalmat 
és dolgozzon Szerbia jelenének és jövőjének biztosi! 
sa érdekében. A jelenlegi idők - mondotta a minisz- 
terelnök - arra késztetnek, hogy ismét nyiltan és be- 
csületesen kijelentsem, a sötétség hatalmai ármán 
kodni kezdenek. Ezek London és Moszkva megfize- 
tett eszközei, akik azt akarják, hogy polgárháborut 
provokálva Szerbia vérfürdőbe fulljon. A világ 
európai helyzet megvizsgálása nyomán pontosan 
megállapitható, ki az ellenség és ki nem. A szerbek ne 
adjanak hitelt az ellemséges sugdolódzásnak, hamen 
csak saját lelkiismeretükre hallgassanak. Csak 
rend, a nyugalom és munka mentheti meg Szer 

até Rők 

Községeket lélesitenek a Ho ifohágyon 
A Debrecen város határában elterülő 40 ezer h 

das Hortobágy-puszta helyén valamikor 12 né 
falu volt, amelyeket a török- és tatárdulás pusztitott 
el. Ma csak legelőnek használják ezt a területet, de 
most foglalkoznak a nagy magyar puszta hasznosi 

nösképpen óhajtja és elvárja, hogy jubileuma alkal- 

mával mindenek egyesüljenek vele imában: az embe- 

riség javára. A pápával együtt imádkozzék mindenki, 

parancsainak megtartására s hogy bölcs bizalom tér- 

senki ne mulassza el - irja a püspök - az ünnep 

alkalmával hálat adni a Mindenhatónak, hogy olyan 
vápát adott, aki annyi nehézség egész sorozatában 

atyai szeretettel és gondoskodással vereti Krisztus I 
nyáját 

bogy térjen vissza a világ az istenfélelemre, Isten 

jen vissza, amely igazságosságon, szereteten alapul. 

tásának kérdésével. Az elmult háboru után halasta- 
vakat létesitettek a Hortobágyon, ujabban öntözés 
gazdálkodással kisérleteznek és jól bevált a rizster 
melés is. Hogy jelenleg mennyire nem rentábilis 
puszta, mi sem bizonyitja jobban, mint az, hogy év 
ken át alig egy aranymgő átlagos jövedelmet 
lentett Debrcc-n városának holdanként. A baj 
hogy egőszen primitiv rendszer szerint folyik a 
geltetés a Hortobágyon. Most azzal a tervvel foglal 
kozna ,hogy az egész pusztát tervszerü, a kor szi 

vonalán álló legelőbérleti gazdasággá alakitják át 
Ez az állattenyésztésnek is javára szolgálna. Vannal 
felepitési tervek is, három telepes kö 
iránt tettek kezdeményezést.t
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udapestről jelentik: A Magyar Távirati Iroda a 

etkezőket közli: Bárdossy László dr. magyar 

iszterelnök megrendült egészségi állapotára való 

utettel felajánlotta a kormányzónak lemondását. 

valamint a kor- 

ny tagjainak lemondását elfogadta. Az uj kor- 

y megalakulásáig a miniszterelnökség és külügy- 

iszterium ideiglenes ellátásával a belügyminisz- 

az ügyek további vitelével pedig a kormány 

i nyertek megbizást. 

A kormányzó az uj kormány megalakitásával 

atkozó tár gyalásait megtartotta, előterjesztéseit 

negtette és azokat a kormányzó elfogadta. Ennek 

apján a kormányzó Kállay Miklóst minisztereinök- 

a lek kinevezte és egyben a külügyminiszterium ideig- 

Ias 

Bárdossy László dr. lemondása után 
Kállay Miklós lett az uj magyar 

miniszterelnök 
kormányzó az előző kormány tagjait ujból kinevezte, 

iletve őket ezen állásukban megerősitette. 

Kállay Miklós 1887-ben született. Tanulmányai 

befejezése után megyei szolgálatba lépett és 1922- 

1929-ig főispán volt, majd kereskedelmi államtitkár 

volt és a képviselőházba is beválasztották. 1935-ig 
volt képviselő, az első Gömbös-kormányban pedig 

földmüvelésügyi miniszter lett. 

A kormányzó levelet intézett Bárdossy László 

dr.-hoz, melyben a miniszterelnöki és külügyminisz- 

teri teendők végzésében szerzett kimagasló érde- 
meiért elismerését nyilvánitotta. Közölte a or- 

mányzó, hogy az egészségi okokkal indokolt lemon- 

dást elfogadja, majd ama reményét fejezte ki, hogy 

Bárdossy László egészségi állapota helyreálltával 

ismét folytathatja értékes és nagyrabecsült tevé- 

kenységét a magyar közéletben. A volt miniszter- 
elnöknek és külügyminiszternek kimagasló érdemei 

elismeréséül a kormányzó a Magyar Érdemrendet 

adományozta. 

éz 

volveres merénylők 

n Ortiz volt köztársasági elnök fia tagadja 

A Német Távirati Iroda gentfi jelentése közölte, 
y Mexikó állana kormányzója, Alíredo Zarate 
aran ellen a mult csütörtökön revolveres merény- 

t követtek el. A kormányzót öt golyó eltalálta. 
rülései oly sulyosak voltak, hogy az orvosi segitség 
ár nem menthette meg életét. 

A merénylettel kapcsolatosan a hatóságok le- 
tóztatták Ortiz Rubio-t, Mexikó volt köztársasági 

ek fiát, aki azonban tagadja, mintha része 
lna a merénylet megszervezésében vagy elkö- 

közreműködését a gyilkos összeesküvés 
előkészítésében 

vetésében. (Rador). 

sSULYOS ZAVARGAÁSOK MEXIKOBAN 
Buenos Airesből jelenti a Rador: Mexikóból ér- 

kező hirek szerint a fővárosban diáktüntetések vol- 
tak. A diákok a mexikói kormány politikája ellen tün- 

tettek. A tüntetés során zavargásra került a 
ugyhogy a rendőrség volt kénytelen közbelépni. Egy 
husz éves diákleányt megöltek. a mexikói kormány 
kijelentese szerint a diáktüntetéseket kommunis ák 

elő. 

Bangkokból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
du hazafiak a tokiói, sanghaii, hongkongi, bang- 

penangi és shonani rádiókban lelkes beszédeket 
ottak és Subhas Sahndra Bose szózatát mél- 

ták. A szónokok hangsulyozták, hogy ütött India 
zabadulásának órája és 
Kelet-Azsia, valamint az anyaország vala- 
mennyi hinduja sziklaszilárd akarattal kö- 

veti nagy vezérét. 
ndu nemzeti tanács szóvivője hüségnyilatkozatot 
e mellett és egyekbek között a következőket 

keletázsiai hadihelyzet kedvez 
Berlinből jelenti a Rador: Március 6-án Berlin- 
értekezletet tartottak az Európában élő hinduk 
viselői. Nambiar ujságiró javasolta, hogy Bose- 

a szabadságra vonatkozó javaslatát küldjék 
a az értekezlet határozati javaslatával. Az érte- 

ezt az inditványt egyhanguan elfogadta. Az 
ezlet leszögezte. hogy 

iz Európában élő hinduk nagy megelégedés- 

anam 
Tel 23-64 

igy táborba szólitják a világ valamennyi hindu 
szabadságharcosát 

8 millió h nadu füsgetlenségi mozgalana - Ulött India felszabadalásán 

A jagán győzelmek megásiák a brit világbirodalom sirját 
ó ája! 

mondotta: 

„Ma, amikor a brit imperializmust minden oldal- 
ról támadják s amikor Nagybritannia inkapb, mint 
valaha azon fáradozik, hogy egybefüzze sorsát India 
sorsával, - India Subhas Sahndra Bose-t tekinti ve- 

1 
zérének! 

„Ő a mi felszabaditónk!"" - mondotta, 
„Az ő győzelme lesz a mi győzelmünk is!" 
A binduk Desabandhu"-nak nevezik Bosét. A 

„Desabandhu' elnevezés a legmagasabb megtisztelő 
jelző, mellyel hindu hazafit illethetnek. (Rador). 

a hindu szabadsagmozgalomnak 
kozó javaslatot. 

A keletázsiai katonai helyzet fejlődése lehetővé tette, 
hogy India függetlenségének problémája ujra fel- 
szinre kerüljön. A kérdés megoldásától függ 388 
millió hindu függetlensége. India most válaszuton seg 

van. Vagy elfogadja az örökös rabszolgaságot vagy 
Pel leré: zza az angol igát. 

Eőarákok 3, 5, 7z0é és ekor 

muuunaauyámániunrényykik vnuknnn 

Ezy balhatatlan tilna,.. XVLik Lajos MARIA ANTONIKTTE, AXEL! 
Rereleenek dicsőségének, szerelmének és bukásának meginditó ee 

OINETTE 
rma Shearer, Tyrone Power. Joseph Sechildkraut 
Jegyelővétel mnden nap délelőtt 11 és 1 óra között 

a ROKOKO 
királynője 

; 

sor, 

Irán többi részétől. A holsevisták! 

lenséznek, mint most. Anglia összeomlik, 
India pedig vezetőférfiut kapott. 

Subhas Sahndra Bose nevét már az egész világon 
ismerik és parancsait az összes hinduk követik. 

CHURCHILL UJABB KISÉRLETE 

Londoni értesülés szerint Churchill angel n mi- 
niszterelnök tervbe vette egy rendkivüli követ kikül- 
dését Indiáha. A követnek az lesz a feladata, hogy az 
Irdának adandó nagyobb politikai szabadsjer vo 
natkozó tervet kidolgozza. 

* 

Német buvárnaszádolk 
C 

A Érilk m vevosepai paorljnira 

elsülvesztettek mégy 
ellemséges hajó! 

A német vezéri főhadiszállás tegnap délben ki- 
l adott legujabb jelentése szerint a keleti harctéren az 
lellenség folytatta er. edménytelen támadásait. Az arc- 
venal középső szakaszán a német gyalogság és az 
S8-alakulatok egységei nagy mélységben betörtek az 
ellenséges vonalakba és több egymás mögött fekvő 
állást elfoglaltak. Tegnap a szovjet légierő 52 repülő- 
gépet veszitett, amivel szemben csak egy német gép 

nem tért vissza. 
Az Északi-tengeren a német rombolók előre- 

törése a Báren-sziget közelében egy szovijet kereske- 
delmi hajó elsülyesztését eredményezte és három 
a gol torpedóvető repülőgépet lelőttek. 

Északafrikában kölcsönös felderitő tevékenység 

folyt. Vadász és harci renülőgépek Kirenaika keleti 
részében és Alavandriától nyugatra szátzavartak el- 
lenséges csanatösszevonásokat. Tobrrk ! tőjében 
egy nagvobb ellenséges kereskadolmi bajó bomba- 
találaf folytán sulyosan megsérült. 

Malta-sziget renülőterein a német légierő táma- 
dásai sulyos rombolásokat végeztek. 

Német buvárnaszádok Afrika nyusati vartjain 
elsülyesztettek négyv ellenséges hajót 27.0090 tonna 
ürtartalommal, közöttük két tartályhajót. 

Anvol repülők nyugati Németország egyes hely- 
ségei ellen intéztek támadást, aminek következtében 

a rolgári lakosság közül többen meghaltak és meg- 
sebesültek. Egy ellenséges renülőt lelőttek, 

Az eurónai vizeken levő 
amerikal tengeri erők uj narancsnoka 

A mszterdamból jelenti a Rador: A brit rádió 
közli, hogy az Egyesült Allamok és Nagybritannia 
közölt megegyezés jött létre a Karibi-tenger környé- 
kére vonatkozólag. Az egyezmény bizonyos pótren- 
delkezéseket tartalmaz ama egyezménnyel kapcso- 
latban, amelynek alapján a brit-indiai támaszponto- 
kat ötven romboló ellenében átengedték az Egyesült 
Allamoknak. Az ujabb egyezmény ugyanakkor le 
szögezi, hogy az aláiró hatalmak mindenben együtt- 
müködnek a Karibi-tengeren levő gyarmatokra vo 
natkozó ügyekben. 

Amszterdamból jelenti a Rador: A brit rádtó 
közli, hogy Stark amerikai tengernagy valószinüleg 
április hónapban Londonba érkezik. Stark tengerna- 
gyot az európai vizeken levő amerikai erők parancs- 
nokává nevezték ki. Ez a kinevezés nem jelenti azt, 
mintha az Egyesült Allamoknak nagyobb tengeri 
haderejük lenne az európai vizeken. A kinevezés in- 
kább a iövő lehetőségeire van tekintettel. Stark most 
ugvanazt a szerevet tölti be, mint amilvet az elmult 
vilácháhboruhan Simons tengernagy töltött be. Stark 
tenzernaev fiügsetlen a szövetségesek többi paranes- 
nokságától és különleges megbizatása van. 

oosevelt inflációtól fél 
Stockholmból jelenti a Rador: Roosevelt el 

rádióbeszédet mondott, amelyben figyelmeztette az 

amerikai nemzetet, hogy sulyos időket fog átélni. A 

lakosság közremüködését kérte az infláció elleni küz- 

delemi megnyeréséért. Roosevelt szószerint ezeket 

mondotta: Ezt a harcot nem bombákkal és 

fegyverekkal vivjuk meg, mégis nagyon fontos. H 

az árak tovább emelkednek - fejezte be beszéd 
Rossevelt - akkor veszedelmes infláció következh 

tik. 

Bolsevisták munkája Teheránban. Adanaból j 

lenti a Rador: Teheránból érkezett hirek szerint 
Aserbeidsan környékét, amelyet a szovjet csapatok 

szálltak meg, közigazgatásilag külön: 

ela tartományt : a szovjet 

célye nélkül. Teheránban delálították a 
zet fiókját.
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HIR EK 
Timiscara (temesvári) szerkesztőség és kiadóhivatal: 
IFiata Bratianu 3. Telefon: 28-10. 

Aradon előtizetések, hirdetések és reklamációk Reciama 

hirdetőirodában, Eminescu-utca 8. Telefon: - 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Belföldön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- li, negyed- 
évre 330.- lei, fél évre 650.- lei, egész évre 1200.- lei. 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évre 15.- 
pengő, fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő. 
Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 
űllér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 
gyáraknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a 

rendes előfizetési dij kétszerese. 
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Mjjászülető /omiens 
Páris és kerületének összes községei elvállalták 

Amiens város védnökségét. Amiens ugyanis az el- 
mult irancia -német haporu legkeményebben sujtott 
városa. Ött zajlottak le a leghevesebb ütközetek, igy 
-a nirneves székesegyház kivételével - a rettene- 
tes légitamadások nyomán a város épületeinek legna- 
gyobb része összeomlott. Amienst most teljesen ujjá 
logják epiteni. Ebből a célból Páris városa és a hoz- 
zátartozó községek, amelyek a rombadőlt Amiens 
patronátusát vállalták, a közterheket tiz százalékkal 
elemelik, hogy az igy befolyt összegből előteremtsék 
az ujjáépités költségeit. Ugyanekkor azonoan elha- 

tároz ák azt is, hogy az ujjáépülő Amiens egész 
Franciaország legmodernebb, legszebb városa le- 
gyen, amely egyszersmind minden szociális feltetel- 
nek min enkép megfeleljen. Franciaországoan most 
az az uralkodó eszme, hogy egyrészt a legszélesebb 
tömegek jéléte biztositva legyen, másrészt megjavul- 
jon a ezületések statisztikai aránya. Ennek pedig 
egyik leefőbb előfeltétele, hogy a dolgozó tömegek 
számara egészséges és csinos lakások álljanak ren- 
delkezéss e. Amiens felépitésénél tehát ezek a szem- 
pontok lesznek elsősorban irányadók. Igen fontos, 
nogy ki fogja az uj várost felépiteni? Jelenieg ugyan- 
is Franeiacrszágban nincsenek olyan egészen kivéte- 
les tehetségü épitészek, mint például Hausmann volt, 
aki a mult század vége felé Uj-Párist létesitette. De 
mos, más megoldódot ez a probléma is. Az épitési 
tervekel a legkiválóbb francia épitészekből áalló bi- 
zottság fogja megcsinálni és igy remélhető, hogy a 
közismerten találékony és tehetséges francia alkotó 
készség ismét mestermüvet valósit meg Amiens fel- 
épitése révén. 

A szlovák katonai küldöttség bucsutávirata. 
Bucureetiből jelenti a Rador: A Romániában látoga- 
tast tett szlovák katonai küldöttség, miközben utban 
volt hazafelé, Curtici (Kürtösről) táviratot intézett 
Antonescu Mihai helyettes miniszterelnökhöz. A táv- 
iratban Turanek tábornok, a szlovák katonai küldött- 

ség vezetője, a szlovák népnek és hadseregnek a ba- 
ráti román nemzet iránti meleg rokonszenvének és 
csodálatának adott kifejezést és teljes győzelmet, va- 
lamint boldogságot kivánt. 

- A pápa felgyógyult. Rómából jelentik, hogy 
XII. Pius pápa egészsége helyreállt. A Szentatya 
ma, szerdán, megkezdi kihallgatásait. 

Péftain tábornok üdül. Vichyből jelenti a Ra- 
der: Pétain tábornagy vasárnap este Vichyből né- 
a üdülésre Villeneuve Loubet-i birtokára 
utazott. 

- A TÉLI SEGÉLY támogatása: keresztény 
felebaráti kötelesség. Aki a téli segély nemes és áldo- 
zatos munkájat adományával támogatja, hozzájáru- 
lásával a közös célért folytatott küzdelem győzelmét 
segiti elő. 
- Repülőgép és hajó összeütközése. A Német 

Távirati 1roda jelenti, hogy egy alacsonyan repülő 

angol repülégép a Balti-tengeren beleütközött egy 

svéd gőzösbe, amely Németországból Svédországba 
igyekezett. A repülőgép kigyulladt és lezuhant. Sze- 
mélyzetét megmentették. A svéd gőzös nem szenve- 

dett kárt. 
AMERIKA ÉS FRANCIAORSZAÁG KÖZÖTT 

MEGSZAKAD A DIPLOMACIAI VISZONY. Lissza- 

bonból jelenti a Rador: A Stefani-iroda közli, hogy 

londoni politikai körök véleménye szerint az Egyesült 

Allamok és a francia kormány közötti kapcsolatok 

megszakitása küszöbön van. A kapcsolatok megsza- 

kitására az szolgáltatná az ürügyet, hogy a francia 

kormányt a tengelyhatalmak tengeralattjáróinak és 

a libiai csapatoknak ellátásával vádolják. A valóság- 

Dan Roosevelt azért akarja a terepet tisztázni, hogy 

rátegye kezét a francia támaszpontokra, különösen 

Martinigue szigetére és a csendesőceáni szigetekre. 

Max Auschnitt perének felülvizsgálása. Az 
ilfovi törvényszék megkezdte Max Auschnitt perének 

ujrafelvétele érdekében benyujtott keresett tárgyalá- 

sát. Az elitélt nagyiparos ügyvédei a kérelem indo- 

kolására számos uj bizonyitékot jelentettek be, mely- 

hek alapján a vádpontokat akarják megdönteni. 

A kenyér Isten adománya. Becsüljük meg, taka- 

rékeskodjunk vele! 

Tavaszikabátokat. ruhákat 
fest, tisztit 

vá lalata 
ARAD, Str. Bratianu 2 4 sz. (Minorita-palota) Episco- 

pul Radu 10 szám, 

modernüi berendezeit 

Az angol hajózási társaságok hajóállományuk 
felét elvesztették. A nagy angol hajózási társaságok 
nemrég megtartott évi közgyülésén panaszok hang- 
zottak el, hogy egyes társaságok már 1941 tavaszáig 
hajóállományuk 25-50 százalékát elvesztették. Idő- 
közben, amint a befolyó jövedelmekben mutatkozó 
visszaesésből is kiderül, az angol hajóállomány ösz- 
szezsugorodása tovább folytatódott. A helyzet ne- 
hézségeit növeli, hogy ugyancsak a közgyülésen el- 
hangzott nyilatkozatok szerint a hajóépíitési költsé- 
gek a mult év óta körülbelül megkétszereződtek, ugy- 
hogy a jövőben is szükség lesz az állami hozzájárulá- 
sok rendszerének fenntartására. 
- A szérbiai német katonai paramcsnokság ér- 

dekes rendeletei. Belgrádból jelentik: Szerbia német 
katonai parancsnoka két rendeletet adott ki. Az 
egyik arzó! intézkedik, hogy a vasutvonalak mentén 
ötszáz méteres sávban egyik oldalon sem szabad, 
közbiztonsági okokból, tengerit, kendert és tenyér- 
rézsát ültetni. A másik rendelet szerint a katonai pa- 
rancsnokság engedélye kell olyan ingatlanok átirásá- 
hoz, amelyek három évnél rövidebb idő óta vannak az 
eladó birtokában. 
- Haftmillió pengő Szabadka költségvetése. Sza- 

badka költségvetését összeállitották, amely 6 millió 
pengőt tesz ki. Nasyszabásu beruházások és tataro- 
zások is lesznek. A pótadó 75 százalék lesz. Érdekes 
megemiiteni, hogy a multban Szabadka költségvetése 
a szerbek alatt 3.7 milió pengőt kitevő dinár volt, de 
a pótadó ugyanannyi volt, vagyis 75 százalék. 

nagyfilmek szinháza. Tel. 20-10 

és hagyja, Hogy a fiatalok győzzenek. 

Főszerepben: Franciska 

Csütörtök, miűzius 12-ő1 
GUSsSTAV UCICKVY-nek, az Anyasziv, Postamester és Elethossziglan cimű filmek rendezőjének 
legujabb megható filmdrámája, amely egy boldogtalan asszony küzdelmét mutatja a boldog- 
ségért, hogy elfelejtse első szerencsétlen házasságát. 
De azuttal is csalódás éri, mert amikor azt hiszi, hogy beteljesedett, megtudja, 
tett ferfit egy más nő, saját leánya is szereti. Az asszony anélkül, hogy felfedné titkát, vis: vonul 

A mene 
(sIXA ASSZONY) 

Kinz. Gustav Fröhlieh, IlIse Werner 

MIMKIINAAA AEAA AAAKKAMALAKAAAI 

hogy a szere- 

Ma 3, 5, 7.15 és 9.30 órakor 

A VADMACSKA 
é 

LE0 CaRILL0, JANE WITHERS 
A legujal b 5-ös számu hirad ő. 

kezdték Szerbiában a megujhodási nemzeti munk 

delkezett s a vezető cseh publicisták és irók tartoi 

középen élnek tulnyomórészt. Vallási tekintetbei 

- INGYENES ORVOSI KEZELÉS. A Rom 
Magyar Népközösség eristuri (csornakeresz 

szervezete közli, hogy a Hunedoara (Hunyad) 

gyei népközösségi tagozat a csángómagyarokat 
gyenes orvosi kezeléshez juttatja és a szegénys 

lakosság számára a jövőben ingyenes orvoslást 

tosit. A szervezet a példamutató kezdeménye 

ezuton is hálás köszönetét nyilvánitja Meskó 

dr. Hunedoara (Munyad) megyei tagozati elnökn 
és a devai magyar orvosoknak. 

Japán pénz a távolkeleti megszállt területek 
japán katonai fizetési eszközöket, ugy Burmá 
Malájföldön, mint Hollandindiában és a Fülöp-szi 
teken készségesen fogadták el azok népei. Ez a 
zalom elsősorban a japán győzelmek eredménye. 
nában még bizonyos idővel ezelőtt nemigen szive 
fogadták el a japán katonai yent, de azóta már otti 
megváltozott a helyzet. Mindez azt mutatja, h 
jövőben a japán nemzeti bank lesz az uj nagyá 
tér pénzügyi központja. Jelenleg a yen csak tula. 
képpeni Japán területén érvényes. A megszállott 
rületekre nem lehet yent átutalni, mert ott csa 

át valutáját védi másrészt átmeneti fi 
özöket teremtett a megszállott terüle 

gazdasági felépitésére. 

TAKAREKOSKODJONK A KENYERREL! 

- ötven éves cseh ujság. A „Lidové Novi 
cimü cset, lap fennállásának ötvenedik évfordnuió, 
ünnepli. Külön érdekessége a lapnak, hogy nem Pi 
gában, hanem Brünnben jelenik meg. Igen kivál 
szerkesztett ujság volt, kiterjedt hirszolgálattal r 

1 sel ez 

tak munkatársai közé, mint Karel Capek, Ferlina 
Peroutka, Hubert Ripka, stb. 

- Szegény család megsegitése. Izgar közsé, 
ben él Török János feleségével és hat gyermeké 
A család nyomorusága nagy volt, ugyhogy a k 
ségbeliek elhatározták, megsegitik. Bitte Fer 
1000, Ifjabb Bitte Ferenc, Tamássy Illésné, Tamá: 
Vince, Tamássy Ferenc, Varga Katalin egyenkint 
leit, Domsik János 250 leit, Gyuris Imre és Hartma 
Miklós egyenkint 200 leit, Süveges Pál, Molnár J: 
os, Bálint József, Radako Antal, Bitte István 
Topcsiov József egyenkint 100 leit, Bujdosó And 
és Szász Pál egyenkint 50 leit, Berta András 30, 
katos György 25 és Gyuris Márton 20 leit ado 
1 yozott. 

- MARCIUS 1. ÉS DECEMBER 1. KöZö 
CSAK VASARNAP TARTHATÓ VASÁR. Rucures 
ből jelentik: Antonescu Ion tábornagy-államvezet 
utasitására a belügyminiszterium elrendelte, hog 
márcinus 1. és december 1. között, amig a mezei n 
kák tartanak, a vásárokat csak vasárnapi napou 
het tartani. Az év hátralevő részében a vásárok 
tása minden korlátozástól mentes. 

- sSzinészek az ujságirókért. A budapesti és vi 
déki szinigazgatók elhatározták, hogy a budapesti 
magyarországi vidéki városok szinházai szezonon 
ként egy-egy nyilvános főpróbának levonásnálkül 
teljes bruttójövedelmét fele-felerészben a hirlapni 
nyugdijintézetének és a szinészegyesület nyugdi 
tézetének juttatják. ; 

HMHorvátország lakóinak száma hét millió. 

legujabb sfatisztikai kimutatások szerint a mai 

vátország lakóinak száma körülbelül hét millió 

ezek közül 70.000 magvar, akik a Dráva és Száv 

megoszlás a következő: 4100 000 római kato 

1600.000 a görög keleti. 900.000 mohamedán, a tö 

bi prototéna. sörög katolikus és zsidő. 

- Levél helyett zárt levelezőlap a német tábori posti 
forgalomban. Berlinből jelentik: A tábori postai forgalol 
hatalmas arányai a néniet levélboritékszükségletet anny 
ra felfokozták, hogy fedezésére a békebeli szinvonalo 
maradt termelés már nem elegendő. Erre való tekintetti 
a német papirellátás központi hivatala most akciót 
ményezett az ugynevezett zárt levelezőlapok gyártásán 
ujból való bevezetésére. Az erre a célra szolgáló papirk 
tingenseknek a gyárak számára való kiutalása már 
történt. A zárt levelezőlap már a világháboruban is ol 
népszerüségre tett szert, hogy egyes körök a békében 
kitartott mellette, az uj takarákoskodási intézkedés 
kerét tehát biztosra lehet venni. 

- A szerb megujhodási nemzeti munkaszolg 
tosok összeirása. Belgrádi jelentés szerint a si 
hivatalos lappan megjelent rendelet alapján meg 

szolgálatosok összeirását 17-24 évig. A szolgála 
sok ármentesitő és favágási munkát fognak végezn 
Biztositiák a nép téli faszükségletét és olyan na 
földterületet ármentesitenek, amelyen 217 mill 
nár érték" gabona fog teremni. 

- Ezüstrókahus a svéd piacon. Stockholmból j 
tik: A svéd huspiacon az ezüstrókahus is forgalomb: 
rült. A napokban maguk a stockholmi vendéglősök i 
tonna ezüstrókahust vásároltak. A kereskedőket re 
kötelezi, hogy a lóhust tartó üzletekhez hasonlóa 
falragaszokon hivják fel a közönség figyelmét



Csütörtek, 1942 március 12 
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- POLGAÁROK, IGYEKEZZETEK MEGTEN NI 

KÖTELESSÉGETEKET az ország iránt, mint aho- 
gyan a katonák a harctéren megteszik: Jegyezzetek 
visszatérési kölcsönt! 

- Róma kereszténysége a remánoknál cimmel 

az Olasz Kulturintézet timiscarai (temesvári) fiókja 

cendezésében március 12-én, csütörtökön este fél 
hétkor Ratiu Iuliu dr. görög-katolikus püspöki hely- 

nök tart vetitettképekkel kisért előadást a kereske- 
Helmi liceum disztermében. A belépés az előadásra 

mgyenes. 
aAsvéd király egészségi állapota kielégitő. 

Stockholmból jelenti a Havas-Ofi ügynökség: Gusz- 

tav svéd királyt mütétnek vetették alá. Az uralkodó 

egészségi állapota kielégitő. (Rador.) 

junk a holnapra is! A takarékosság mirdenkinek jól 
felfogott égeke! 
A cipő- és talpvásárlási jegyek kiadásának 
ldőpontja. Sokan keresik fel a timisoarai (ternesvári) 
városházát cipő- és talpvásárlási jegyek iránti ké- 

relmekkel. Timisoara (Temesvár) város vezetősége 
hirdetményben közli a lakossággal, hogy kész, vagy 
rendelésre készitendő cipőkre, fejelésre és talpalásra 
szóló jegyeket még nem adnak. Ilyenek csak akkor 
kerülnek liadásra, ha megérkeznek az utasitások, 

amelyeket a nemzetgazdasági miniszterium az 
DRAP-pal bőrelosztó hivatallal - karöltve meg- 
küld. A vásárlási jegyek kiosztásának időpontját kö- 

zölni fogják a közönséggel. Addig is ilyen természetü 
közbenjárással vagy kérelemmel nem lehet a városi 
hivatalokhoz fordulni. 

- Orvosi hir. Dr. Bickel belgyógyász gyomor- 
és bélspecialista, rendelését ujból felvette. Timisoara 

(Temesvár) III., Motilor-utca 2/a. 

- Lopott a volt cseléd. A timisoarai (temes- 
vári) rendőrség elfogott egy Istea Anna nevü asz- 

zonyt, Ratulescu Constantin fiatalemberrel egyetem- 
ben. Az asszony azelőtt cseléd volt a Tudor Viadimi- 
rescu-utca 6. számu házban és most a fiatalemberrel 
együtt reggei hat órakor - közvetlenül kapunyitás 
után benhatolt abba a házba s egy mellékhelyiségen 
át bejutva Goldstein Motl lakásába, onnan ruhákat 
és egy varrógép felsőrészét 50.000 lei értékben elvitte. 

Tfimisoarai (temesvári) anyakönyvi hirek. 
Születtek: Goldstein Márton kereskedő fia Imre, 
Pernes Laurentiu vasuti szerelő leánya Adriana. Há- 
zasságot kötöttek: Wittstock Walter bucurestii hir- 

lapiró és Kobosil Ida, Freiholz József asztalos és 
Hebert Erzsébet. Meghaltak: Özvegy Tóth Jánosné 
Solymosi Erzsébet, 82 éves, IV. kerület, Sf. Sofia-tér 
4 szám; Stagl Mihály, 63 éves nyugalmazott bocsai 
beksánbányai) állatorvos, II. kerület, Abrud-utca 3. 
zám: Turcsányi Szilárd 52 éves vendéglős, II. kerü- 
et, Dacilor-utca 14. szám; Fizesan Mária, szül. Dru- 
nariu (Partosról), 27 éves, szanatóriumban; Abru- 
ean Pavel 53 éves vasuti váltókezelő, a kórházban. 

zsido fernak tigyelmébe. A Timisoara te- 
naumiegeszito parancsnokság közn, nogy az 

o. Ecios ynoz tarvozó zsidók, valamint az a9289. 
oszaynoz tartozó ama zsidók, beleértve a keres- 
euermi s pari vállalatoknal mozgósitottakat is, 
x edulg 1.m vettek reszt a hóeltakaritási munka- 
ok an, xeselesek ma, szerdán, reggel hét órakor a 

ervárosi allornás épülete elott jelentkezni, hogy 

tokba beosszak oket. Azokkal szemben, akik a 
1ek nem tesznek eleget, a törvény szigo- 

al járnak el. 
-- A szalmakalap divata Európában majdnem 
évezredes multra tekinthet vissza. A szászok 

iselete a 10-ik században a szalmakalap 
vagy I. Ottó nemet császár (935-973) 

célzással a francia Hugues gróf dicsekvé- 

azzai a megállapitással válaszolt, 
akalap fölött uralkodik, mint amennyit a gróf 

tében látott. 

ik: Két norvég ember eredeti és egyszerü eljá- 
talált fel a befagyott fjordok jégtelenitésére. A 

lelmes ember egyszerüen eltávolitotta egy teher- 
kocsi hátsó kerekeit és helyettük 60 cenfiméter 
olsághan külön tengelyen körfürészlapokat sze- 

el, a kocsi egyensulyát pedig szántalpakkal biz- 
t la az autó a jégre hajtat, a körfürészlarok 

ntiméter széles csikot vágnak ki a jégből és egy- 
leg a kocsit is előretólják. A kivágott jég eltá- 
ása hasonlóképpen egyszerü és eredeti módon 
nik. A körfürészes autó mögött egy ember a 60 
éternél valamivel keskenyebb szánt huz, ame- 
ét hosszapb keresztgerenda óv az elsülyedéstől. 

z ember teljes sulyával a szánra nehezedik, a ég- 
got könnyen viz alá tudja szoritani és az össze- 
jég elszállitása sem okoz gondot, mert a jég- 

k elkészülte után minden nehézség nélkil 
őlni a nyilt tengerre. Ezzel a módszerrel né- 

nber egy nap alatt 5-7 négyzetkilóméter te- 
t tud jégmentesiteni. (MN) 

Tudományos buvárkodás Európa egmacasabb 
pontján 

Harmincöt éves fennállását ünnepli a Monte Ro- e 
san levő tudományos élettani intézet. Európa legma- kit Ezért 

1 dolgoznak, hogy a járkálás ne zavarjon sen 
mindenki puha posztó cipőt visel. Vacsora gasabb pontján, Olaszország és Svájc határán a négy- után a buvárkodók barátságos beszélgetésre gyülnek ezerötszázhatvanöt méter magasan levő Capannában 

van ez a biológiai laboratórium, ahol a szorgos tudó- 
sok buvárkodnak. Az intézet mindennel fel van sze- 
relve. ami kell. Az élelmiszert és egyéb anyagokat 
öszvérháton hozatják fel. Ha pedig hófuvás, vagy 
rossz időjárás teljesen elzárja a fennlakókat a világ- 
tól, ugy azok a meglevő készletekből élnek. 

Az intézetben a munka szizoru, szinte szerzetesi 
életrend szerint folvik. A felkelés, lefekvés és étkezé- 
sek idejét csengetés jelzi. Etkezéseknél egy percet 
sem szabad késni. De nagy is ott a rend. A turista 
szállodákban szokásos lárma. hanzos heszéd, szögres 

össze az ebédiőben, de kilenc órakor már mindenki- 
nek nyugovóra kell térni. Csend és sötétség honol 
ilyerkor az intézetben. A fent dolgozó tudósok ötezer 
frank egyszeri lefizetése ellenében igényt tarthatnak 
delgozó asztalra. A dolgozó hely feljogositja tu- 

lajdoncsát, hogy igénybe vehessen egy lakószobát, 
résztvehessen a közös étkezésen és dolgozhasson a 
laboratóriumkan minden rendelkezésre álló eszközzel. 
Igy ku k Európa legmagasabb pontján a világ 
mindon részéből összegyült tudósok, akik sok min- e átnak meg a mindenség titkaiból az örök jég 

cipők kopogása teljesen hiányzik. A legnagvobb n, a sztratoszféra szomszédságában. 
m cm 

- XII. Pius pápa karácsonyi szózata, mint - Lemendott Bdapest főpolgármestere. Kara- Rómából jelentik, - külön nyomtatott füzet alakjá- 
ban is megjelent és 380.000 példányban terjedt el 
Olaszországban. 

- Eltünt leány. Rudneac Maria, 19 éves timi- 
soarai (temesvári) leány, szüleinek Vlahuta-utca 6. 
szám alatti lakásáról két nappal ezelőtt eltünt és 
óta nem tért haza. A fiatal leányt keresik. 
- Olasz hithirdetők halála. Kinában, Hunan 

tartományban a terroristák megöltek négy olasz hit- 
hirdetőt, akik a milánói külföldi missziós intézet 
tagjai voltak. 

- Eldobta a lopott zsákmányt. Timisoaran (Te- 
regvárott) a belvárosi 10. Mai-utca 3. szám alatti 
ház kázmestere éjnek idején gyanus emberre lett fi- 
gyelmes, akit az udvaron vett észre. Amikor a ház- 
mester megjelent, az ember hirtelen elmenekült és a 
nála levő zsákot eldobta. Az ebben levő holmi a Me- 
teor-cégtől származott és 150.000 lei értékü fény- 
képezőgépekből, aktatáskákból és töltőtollakból álit. 
- Adományok. Mateovits Róza elhalálozása al- 

kalmából keszorumegváltás cimén Trasser Miklós 
családja lapunk kiadóhivatalában 500 leit adomá- 
nyozott a Kardos-telepi napközi otthonnak és 500 leit 
a frateliai (ujkissodai) napközi gyermekotthon javá- 
ra. A Kardos-telepi napközi otthon javára ezenkivül 
Kernetzky Károly Sighisoara (Segesvár) 500 leit, 
Walaskievicz Rezső Nerau ( nyerői) plébános 2000 
leit, A. M. pedig Szent Tádé nevében 100 leit ado- 
mányozott. Özvegy Farkas Akosné a dr. Kakuk nap- 
közi otthonnak két kilógram szappant adományozott. 
A timisoarai (temesvári) dr. Kakuk napközi gyer- 
mekotthon javára ujabban a következő adományok 
folytak be: B. M. (Arad) Sipos András tanár el- 
hunyta alkalmával, koszorumegváltás cimén ötezer 
lei. K. J.-né kettőszáz lei. N. N. száz lei. W. M. száz lei. 
Juditka és Jóka: gyermekruhák. Bessenyei Gy. liszt 
és bab. G. A. lapunk kiadóhivatalában a Kardos- 
telepi napközi otthon javára 100 leit adományozott. A 
frateliai (ujkissodai) napközi otthon javára a követ- 
kező adományokat adták le: Molnár Károly 1000 lei, 
F. Scharle Erzsébet 100 lei, Ubovits Mária 1000 lei, 
S. V. 1000 lei, a frateliai (ujkissodai) oltáregylet 
4000 lei, R. E. 500 lei, a Fidelitas-leányklub 2000 lei, 
L. A. 109 iei, P.-né 200 lei, Ragályi Pál 500 lei, F. J. 
300 lei, T. J. egy szőrmesapkát, egy leányruhát, Fe- 
kete Gyöngyi egy sapkát, D. G. és V. I öt kilogram 
szappant öt kilogram zsirt, kétésfél kilogram kol- 
bászt, B. Kovács Sándorné két kilogram lekvárt, fél- 
kilogram mézet, Mulicz Ferenc egy kilo- 
gram kolbászt, két kilogram zsirt és fél- 
kilogram tepertőt, Hegedüs Lajosné háromésfél ki- 

az az- 

logra hust, Majos Éva egy kapátot, egy ruhát, öz- 
vegv Fodor Józsefné egy talicska tüzifát, a munkás- 

hogy több egylet negyvenhárom üveg paradicsomot, László Ka- 
talin csecsemőruhákat, a római ka olikus népszövet- 
Jség aamományai: két sapka, két ing, egy ruha, egy 
füldőlepedő négy törölközőt és csecsemőkelengye, 
játékok. F. M. háromésfél kilogram liszt, öt tojás, 
egy kilogram bab, tizenhat deka paprika, négyésfél 
kilogram burgonya, U.-né egy lepedő, szappan, liszt, 
tészta, Spielvogelné három üveg paradicsom. 

- Lehet-e a méheket nevelni? Kopenhágából jelen- 
tik: A dán mezőgazdaság, mely azelőtt főképpen behoza- 
tal utján fedezte takarmányszükségletét, a mult évben 
maga is kénytelen volt áttérni a lóhere és lucernaterme- 
lésre. A termelési tapasztalatok összegezésénél kiderült, 
hogy az eredmények teljesen kielégitők ugyan, azonban a 
termés többszörösére is lehetne számitani - ha sikerülne 
a méheket negyobb kötelességteljesitésre szoktatni. A mé- 
hek ugyanis a mézgyüjtéskor a lóherevizágok porzóit nagy 
előszeretettel kikerülik és igy ugyszólván hátsóajtón fu- 
rakodnak a nektárhoz. Ennek az volt a következménye, 
hogy mig egyes helyeken egy hektáron csak 84 kilogram 
lóheremag termett, mig másutt, ahol a méhek még nem 
kényelmeskedtek el. ugyanekkora terület nem kevesebb, 
mint 117 kilogram magot hozott. A méhek ravaszsága a 
dán mezőgazdákat nagyon megdöbbentette és most egész 
Dánia azon töpreng, hogy miképpen lehetne a méheket 
megnevelni. 

rülték a hatóságokkal való találkozást, ennek a ne- 

tek. 

retlek, Corso: A császár kegyeltje. 

coara (Temesvár) I., Gheorghe Lazar-utca 4. szám,, 

fiátb Jenő dr. volt kultuszminiszter, Budapest főpol- 
sármesteze, aki több éven át töltötte be ezt a tiszt- 
séget, ezen állásáról lemondott. Helyére Homonnay 
Tivadar dr. képviselő került Budapest főpolgármes- 
teri székébe. Az uj főpolgármester 54 éves, 
- gyárosok és kereskedők árjegyzéke. Timi- 

scara (Temesvár) város közellátási hivatala közli: 
Egyes lapoknak a szeszesitalok árjegyzékének a vá- 
roshoz való beterjesztéséről szóló hiradásával kap- 
csolatban a város a gyárosok és kereskedők tudo- 
mására hozza, hogy ilyen pótjegyzéket az árnak 
(nyersanyagnak) a raktárba való érkezésétől számi- 
tott öt napon belül esetről-esetre és csak akkor kell 
beterjeszteni, ha finomitott szeszből készült áruról 
van szó, amelynek árát felemelték a 634. számu hatá- 
rozattal (közölve a hivatalos lap 1942. évi február 
28-iki 51. szármmában). A gyárosok és kereskedők a 
nemzetgazdasági miniszterium 544. számu határozata 
szerint, amely a hivatalos lap 1941. évi október 23-iki 
4á4. számában jelent meg, általában csak akkor ter- 

jeszthe nek be pótárjegyzéket, ha nyersanyagután- 
pótlásról vagy olyan áru beszerzésérői van szó, mely- 
nek árát törvénnyel vagy miniszteri határozattal fel- 
emelték. 
- Orvosi hir. Dr. Chidiosan György fül-, orr-, 

gége szakorvos az állami közkórház (Begaszanató- 
rium) fül-, orr-, gége-szakosztályának főorvosa, ren- 
deléseit megkezdte. Rendel 12-1-ig és 3-5-ig. Timi- 

I. emelet. 
-Az ókori szinházak és stadionok óriási töme- 
gü nézőközönség befogadására épültek. Az efezusi 
stadion 76.000 ember számára nyujtott helyet. Az 
athéni stadion nézőközönsége rendszerint 45-47.000 
embert tett ki, de az óriási épitmény szükség esetén 
70.000 embert is befogadhatott. Az athéni Dionysios- 

szinházat 17.000 nézőre méretezték, de később 30.000 

ember befogadására bővitették ki. Athén stadionjá- 
ban és szinházában együttvéve ilyenformán a város 
és Attika egész férfilakossága számára jutott hely. 

- A népszámlálás nem a mi korunk találmánya, 
hanem már az ókorban is szokásos volt. Az ókori 
népszámlálás azonban távolról sem volt olyan 
kényelmes és egyszerü feladat, mint korunkban. A 
régi római polgár például maga volt kénytelen a 
fórumon ülő összeirók előtt megjelenni, hogy családi 
adatait bejelentse. Azok azonban, akik szivesen ke- 

hézkes népszámlálási módszernek mindenesetre örül- 

a 

gyógyszertárak 
Szerdán, március 11-én Timisoaran (Teme. 
rott) a következő gyógyszertárak tartanak 
szolgálatot: Belvárosban az Alba Iulia-utcábar 
Kun gyógyszertár, Gyárvárosban a Maresal J 
uton levő Sehul gyógyszertár, Erzsébetvárosb 
Carol-uton levő Keller gyógyszertár, Józsefváros 
a Bratianu-utcában levő Diana gyógyszertár, a 
han a Corvin, Fratelian a Panajoth és Freidorfor 
Eremici gyógyszertár. 

Szerdán, máraius 11-én Timisoaran (T 

rott) a mozik müsora a következő: Ar 
son és Bendel, Capitol: Anyasziv, 

-
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A gyöngy varázsa évezredeken át 
jobban vonzotta az embereket mint az arany 

Érdekes, ódon vers található az immár négyszáz 

esztendős Lugossy-kodexben. A tizenhatodik szá- 

zadban élt költő jól ismerte a gyöngy keletkezésének 

indiai módját és ez ihlette meg, hogy megirja a 

gyöngy keletkezéséről szóló versét. Az indiai néphit 

ugyanis azt tartja, hogy a gyöngykagyló titokzatos 

hajnalok pirkadásán felszáll a tenger felszinére, ott 

teknőit széttárja, hogy befogadja a lehulló har- 

matcseppet Ime a régi versezet, ahogyan megőrizte 

számunkra az ősi magyar kodex: 

szép tavaszi idő, mikor elközelget 

Nagy sereggel csigák tengörből kijönnek 

Szomjuságot nagyot, mert vizben szenvednel 

Tengör sós vizével kit meg nem olthatnak. 

Csigájekat a parton az égre fölnyittyák 

Az égi harmatot kévánsággal várják 

Mihelt leszállani az égből azt láttyák 

Nagy gyönyörüséggel mellyökben beszivják. 

Az égi harmatot csiga beszivallja 

Nagy szép gyönge hussát az mindjárt eljárja 

Kivánatos neki szaga jó illattya 

A szép drága gyöngynek ez leszön állattya. 

Ennyit mond a legenda. Valójában azonban egé- 

szen más módon keletkezik a gyöngy. A kagyión 

ugyanis szüntelenül viz áramlik keresztül és a vizzel 

lágiparrá fejlődött. A modern gyöngyhalász-vállala- 

tokban világcégeknek mérhetetlen vagyona fekszik. 

A gyöngyök értéke szinüktől, alakjuktól és nagysá- 

guktól függ. A szin és fény harmóniája, a külső ré- 

tegek áttetszősége, a tökéletes gömbölyüség, még az 

aránylag kicsiny gyöngyszemek értékét is nagyon fo- 

kozza. A kifogástalan óriási gyöngyökért pedig va- 

gyont fizetnek. Mint már emlitettük, a legnagyobb 

gyöngyök körülbelül mogyorónagyságuak. A törté- 

nelem folyamán azonban akadtak olykor még na- 

gyobb gyöngyök is. Igy szavahihető források szerint 

Diego de Temes 1579-ben egy körtealaku, galambto- 

jás nagyságu gyöngyöt hozott II. Fülöp spanyol ki- 

rály udvarába Panamából. Travernier a tizenhetedik 

században egy háromésfél centiméter nagy gyöngyöt 

látott a perzsa sah udvarában. 

A gyöngyöt a legtöbb nép az aranynál is többre 

becsülte. Kina népei, a médek, perzsák, babiloniak, 

egyiptomiak minden kincsnél többre tartották a 

gyöngyöt. Európában aránylag későn ismerkedtek 

meg vele. Rómában a császárság idején terjedt el a 

gyöngy, amikor minden gazdagabb asszony fülön- 

függő formájában viselte. Az egykori irók keserüen 

korholják az asszonyi hiuság és fényüzés esztelen tul- 

kapásait. 

hogy egy-egy nyakékre nem ritkán egymillió sesterti 
Tertullianus megbotránkozással emliti, 

FORDITAÁST 
román és magyar 
nyetlven, okmányo- 
kat, irodalmi- és 
szakmüveket 

VALLALOK 
Cimeket a timisoarai kiadóba kérek 

értékü gyöngyöt füztek fel. Septimus Severus csá- 
szár már a feleségétől is elvéteti a feltünően szép 
gyöngyöket, azt hozva fel, hogy a császárnő rossz 

példával járna elől, ha megfizethetetlen gyöngyökkel 

ékeskednék. 
A gyöngyök értéke a szinük szerint is változik. 

Keleten a sarngás fényü gyöngyéké az elsőség. Euró- 

pában és Amerikában inkább a kékes, zöldes vagy 

rózsaszin árnyalatokat kedvelik. A fekete gyöngyök 

sokszor rendkivüli áron cserélnek gazdát, mint azt 

Batthyány Lajos gróf hires fekete gyöngye is tanu- 

sitja. Az egykori magyar miniszterelnöknek ugyanis 

remek fekete gyöngye volt, amelyet kivégzése előtt 

hüséges inasának ajándékozott. Amikor az inas el 

akarta adni a gyöngyöt, kiderült, hogy az az a pél- 

dány, amelyet a tizennyolcadik század elején az an- 

gol koronából kiloptak. Az angol kormány kétezer- 

lötszáz fontért visszavásárolta a gyöngyöt, mely igy 

egyszerre gazdaggá tette a hüséges szolgát. 

együtt parányi élőlények jutnak annak belsejébe. A 

kagyló ezekből táplálkozik. A viz áramlása azonban 

szilárd vormeléket, homokszemeket is szállit és ezek 

közül egyik-másik megakad a kagyló testében, azt 

szurni, izgatni kezdi, mire az állat az alkalmatlanko- 

dó jövevényt finom, sima gyöngyház réteggel vonja 

be. Igy jön létre a gyöngy, amelynek nyolcvan-ki- 

lencven százaléka szénsavas mész, néhány százalék 

szerves anyag és két-három százalék viz. A lényegé- 

ben mészanyagból alakult gyöngy mégis kincseket ér 

és birtokolni azt hosszu évezredek óta egyik leghőbb 

ahna az emberiségnek. 

A gyongyök az egészen apró szemektől a mo- 

syorónagyságig váltakoznak. Hat milliméter átmé- 

főjü gyöngyök nem tartoznak a ritkaságok közé, de 

tikezer gyongy között is alig akad egy-egy tiz mili- 

méter átmérőn felüli példány. A gyöngy nemcsak a 

tengerben található, hanem megterem az édes vizek- 

ben is. Igy valaha hiresek voltak Franciaország 
édes- 

vizi gyöngyei. Julius Caesar annak idején annyi 

gyöngyöt zsákmányolt Britanniában, hogy gyön- 

gyökkel boritotta egész mellvértjét, amelyet később 

Venus Genetrix templomának ajándékozott Egy ré- 

gi feljegyzés azonban figyelmeztet, hogy ezek a 

gyöngyök nem versenyezhettek a tengeri gyöngyök- 

Kel. A legértékesebb tengeri gyöngykagylók az In- 

diai- és Csendes-óceánban találhatók. Ősidó óta Cey- 

lon és a Perzsa-öböl voltak a leggazdagabb gyöngy- 

halászhelyek. Gazdagságuk az idők folyamán na- 

gyon megcsappant és az angol kormány a gyöngy- 

halászatot ott állami monopóliumnak nyilvánitotta. 

A gyöngyhalászat rendesen február elején kez- 

dődik és husz-huszonöt napig tart. Nagy készülődés 

előzi meg a halászatot. A puszta és kietlen vidéken, 

ahol borzalmas rajokban keringenek az embergyötrő 

legyek, a piszkos, büzös partok felett a gyöngynalá- 

ség reménye temérdek embert csal oda, India távoli 

idékeiről. Ezer és ezer bárka érkezik, városok 
kelet- 

keznek sátrakból, bambuszból, vagy cölöpökből, In- 

dia valamennyi népviselete ott nyüzsög, papok 
és ti- 

tokzatos szekták képviselői, táncosnők, koméliások, 

kalandorok, szemfényvesztők és vásári tolvajok 
mel- 

lett. Egy-egy halászbárkába tiz halász ül, mindegyik 

egy-egy segédet visz magával. A gyöngyhalász kosár- 

alaku hálóval felszerelve, kötélre kötött jókora kőre 

AII és azzal együtt lökik a tengerbe. Ha feneket ér, 

megkapaszkodik, a követ elbocsátja és a következő 

ppillanatban már majomügyességgel továbbkuszik, 

hogynátójába kaparja a tenger fenekén pihenő kagy- 
lókat. 

NNNem telik bele egy perc és már huzzák is fel a 

zsákmánnyal megrakott hálóját. A gyöngyhalászat 

ENE 

Ak ma 
Két hét előtt rangadó volt Bécsben: Vienna-FC 

Wien. A Vienna győzött és egy tiszta ponttal az EC 

Wien elé került a bajnokságban. A két csapat 10.000 

néző előtt igy állt fel erre a mérkőzésre: 

Vienna: Ploc - Kaller, Schmaus - Kucka, 

Nowotny, Jazpurek - Holeschofsky, Decker, Fi- 

scher, Artmann, Lechner. 

FCWien: Grimme - Jellinek, Pavusa - Srb, 

Durek, Zwazl - Riegler, Lindner, Hartl, Kotzian,
 Go- 

Warmerdam átugrotia a 475 cenimélert 
Az amerikai fedettpályaverseny

ek eseménye az 

idén a világ legjobb rudugrójának, sőt azt is lehet 

mondani, hogy a világ ezidőszerin
t legkiemelkedőbb 

atlétájának Cornelius Warmerdamn
ak indulása. 

Nemrégiben adtunk hirt róla, hogy a
 fedettpálya 

világcsucsot a rudugrásban 458 centiméte
rre javitot- 

ta. Már ez is igen nagy eredmény volt.
 Most az a hir 

érkezett, hogy a február 17-iki newyorki versenyen 

harmadik kisérletre átrepült a 475.6 em-es mag
assá- 

gon és a 480 em-re tett lécet is csak hajszálnyira 

verte. 

Ez az eredmény is mutatja, hogy Warmerdam 

egyelőre utolérhetetlen müvésze a rudugrásnak és 

valószinüvé teszi azt is, hogy a nyiltpály
aversenyek 

során megjavitja majd tavaly felállitott 471 cm-es 

világcsucsát is. (Fedettpályán elért eredményeket 

ugyanis nem hitelesit a nemzetközi szövetség.) 

Ugyanezen a newyorki versenyen Meadows, a 

damé mellett eltörpölő eredménnyel volt második. 

Kétmérföldön Rice 8:53.4 mp-es idejével csak 6 ti- 

és a györgykagyló tenyésztés ma már hatalmas vi- 

Scaramelli: felkivezér c. köny 
tését leveezőlapon kérjük a 

zedmásodperccel maradt el a multkor felállitottt vi- 

vet 

Mécsiemn 
ées a labdazugóbalinoksún úllása 

lobits. volt: 

A vezetést Golobits az FCC Wiennek szerezte meg 
1. Vienna i2 s 2 2 37:20 1 

ő félidőben (0:1). Szünet után Jellinek öngől- 2 Eo en 12 7 2 
e els tjdeben (1 ; 3 Austria 12 7 2 3 3517 16 
jával egyenlitett a Vienna, mig nagy küzdelem után 4. Rapid 12 7 1 4 38:23 15 

Fischer rugta a győztes gólt. Végeredményben a 5. Wacker 11 6 2 3 35:26 14 

Vienna 2:1 arányban győzött. 
6. Sportklub 12 6 1 5 23827 15 

Ugyanaznap még egy bajnoki mérkőzést játszo
t- 7. Admira 12 5 1 6 25:30 1 

tak Bécsben. Az Admira Austria 3:2 (1:2) mérkő- 8. Floridsdorf 12 3 2 7 2748 8 

zésen, bár az Austria ugyancsak vezetett, 
az első fél- 0. sturm-Graz 12 3 0 10:40 6 

időben, mégsem tudott vVisszavágni az ős
szel kapott 10. Post-SG 12 1-12 il:57 2 

m)))) ezz
 

lágcsucstól. A 45 yardos gátfutásban a néger Dugg 

berlini olimpiai bajnok 439 em-es tisztes, d
e Warmer- 

0:7-ért. A csapatok állása: 
Admira: Gasselseder - Gernhardt, Kuhn - 

Gebelein, Klacl, Schodl - Weiss, Hanreiter, Dietl, 

Habitzl, Schilling. 

i Austria: Spale - Glaser, Sesta - Gartner 

Mock, Horváth - Neumer, Stroh, Huber, Jerusalem, 

Höfer. 
Góllövők sorrendben: Dietl, Jerusalem, Strol 

Habitzl és Schilling. 
A bajnokság állása a fenti mérkőzések után 

5.6 mp-es csucseredménnyel legyőzte
 Wolcott-ot. 60. 

yardon Beetham győzött 1:11.8 mp-el, 1000 yardon 

Borican 2:12.3 mp-el. 

Spacthicek mundenfetől 
A görög-római stilusu Európa-bajnokság rend

e 

zését Nemetország vállalta. A nagyszabásu
 viadal 

németek októberben szeretnék megrend
ezni a berl 

Deutschland-csarnokban. , 

Paesani Constante, a boroszlói EB lég
sulyu 2 

tese hivatásos versenyzővé lett. A
 tehetséges ról 

öklöző március végén már szoritóba i
s lép mint hit 

tásos ökölvivó. , 

Reusch, a legjobb svájeci tornász
 15 századpo t 

tal maradt le Stadler (Luzer
n) mögött a svájci 

nászbajnokságban. A zürichi „"Terem-stadion 

közel 10.000 néző (!) jelenlétében lefolyt 

noki viadal végeredménye: 1. Stadler (Luze 

138.15 pont, 2. Reusch (Bern
) 128 p. 3. Horst (B 

önyvkereskedésbe, Timisoara 

135.55, 4. Frey (Schaffhau
sen) 135.05, 5. Schüm 

(Zürich) 134.55 pont. 



Csütörtök, 1942 március 12 

A ,Daily Express" foglalkozik az angol mező- 
gazdaság nehézségeivel, amelyek azáltal következtek 
be, hogy a kormány már tulsokáig halogatja bizo- 

nyos igen fontos mezőgazdasági cikkek arának fel- 
nu emelésére vonatkozó rendeletét. „Az állam részéről 
m a mai napig semmiféle intézkedés nem történt atekin- 
tetben, hogy a mezőgazdák milyen árat fognak kap- 

ni a jövő évi terményeikért." „A parasztoknak, 
irja ugyanaz az ujság néhány nappal előbb, - akik 
azzal számoltak, hogy ezen a héten már tudomásukra 
hozzák az uj árakat, most hivatalosan tudomásukra 

ügú adták, hogy Hudson földmüvelésügyi miniszter a 
u megnagyobbodott termelési költségkülönbözet ki- 
egyenlitésére készült tervét, a különféle kormányzati 
szervek között felmerült véleményeltérés következté- 
ben nem tudja kibocsátani. Közben azonban vita tá- 
madt a földmüvelésügyi miniszterium és a mezőgaz- 
dasági termények legnagyobb vásárlója, a közélelme- 
zési miniszterium, valamint a kincstári hivatal között. 

Igen sok hivatalos hely képviseli azt a felfogást, hogy 
a mezőgazdák a jelenlegi árak mellett is megfelelő 
naszonra tesznek szert, ha azonban bizonyos áreme- 
lést mégis engedélyeznének, ugy semmiesetre sem 
szabadna annak a Hudson miniszter tervében lefekte- 

tett mértékben történnie." Más helyen igy ir az uj- 
ság: „A legszomorubb az egész dologban az, hogy a 

buza, árpa és zab árának garantálására vonatkozó 
döntés a kincstári hivatal kezében van. Ezek az urak 
azonban éppen olyan keveset értenek a mezősazda- 
sági kérdésekhez, mint mondjuk például a mérnö- 

1 kök." 

A nézeteltérések alapját. mint a „Times' irja, 
Hudson miniszter 1941 október 8-án tett következő 

Adóvallomások benyujtási haláridejének 
meghosszabbitása 

hogy az 1942-43 pénzügyi évre szóló adóvallomások 
penyujtásának határidejét, amely március 15-én le- 
járt volna, egy hónappal, április 15-ig meghosszabbi- 

[otta. 

sára kötelezi a kereskedelmi, ipari és bankvállalato- 
kat, a patenta fizába nem sorozott kisiparosokat, 
alamint a szabadfoglalkozásu személyeket. Az adó- 
allomást annál az adókerületnél kell benyujtani, 
melynek körzetébe a vállalat vagy személy szék- 

nbelye, illetve lakhelye tartozik. A vallomás elkészité- 
sére az adóhivatalok ürlapokat bocsátanak rendelke- 
ésre. Annak adóját, aki nem nyujt be vaillomást, az 

1 egyenesadó-törvényben feltüntetett százalékkal 
emelik. 

27.000 LEI EGY VAGON CUKORRÉPA. A ka 

tonai és polgári ellátási államtitkárság a cukorrépa- 
melők tudomására hozza, hogy a tiztonnás cukor- 

épa vagononkinti árát 27.000 leiben állapitotta meg. 
1934 március 31. előtti állami adósságok ügye. 

t pénzügyminiszterium emlékezteti az érdekelt adó- 
izetőket. hogy az 1941 március 10.-i törvény értel- 
mébe az 1934 március 31. előtti állami adósságok 
égleges kifizetése ez év március 31-én lejár. Ez- 
n a nap után a fizetési kedvezményeket nem 
sszabbicják meg. Az emlitett törvény intézgedései 

szerint a legtöbb 10.000 leies állami adóssázot tiz 
ázalék készpénzzel, huszonöt százalék 1935. évi há- 
mszázalékos kamatozásu konszolidációs járadék- 
irral vagy adóbónnal lehet kiegyeniiteni, mig a 

enmaradó összeget törlik az adókönyvekből Tizezer 
elen felili adósságnál husz százalék készpénzzel és 
armin öt százalék járadékpapirral vagy adóbónnal 

thető. A fenmaradó összeget itt is törlik. 

Bulgária gyufát importál. A bolgár lapok közlé- 
szerint Bulgáriába Olaszországból 25 millió doboz 

fa érkezett és rövid időn belül ujabb nagy szállit- 
ányok érkezését lehet várni. (MN) 

Nád mint állati takarmány. A stockholmi köz- 
ti élelmiszerbizottság helyi kirendeltségeit adat 

olgáltatásra szólitották fel azon nádkészletek meny- 
iségét illetőleg, melyekről feltehető, hogy a tél fo- 
án birtokosaik felhasználásukról nem gondos- 

nak. Az utóbbi esetre az élelmiszerbizottság kész- 
yilatkozott a készletek betakaritásához szüksé- 

munkaerők rendelkezésre bocsátására. Az intéz- z 
tedés a takarmányellátás nehézségeinek enyhitését 

napokban kitünő ta karmányt szolgáltat. 

A pénzügyminiszterium közli az érdekeltekkel, 

Az egyenesadó-törvény adóvallomás benyujtá- 

KÖZGAZDASÁG s 
Nem vetnek az angliai parasztok, mert 
a kormány nem emeli a mezőgazdasági 

termékek árát 
kijelentése képezi: „A mezőgazdasági árakat a ter- 
melési költségek lényeges eltolódásához mérten fog- 
juk megállapitani. Ha a mezőgazdasági munkások 
béremelése következtében lényeges változások kö- 
vetkeznének be, ugy az árak méltányos emelésének 
kérdését esetről-esetre lelkiismeretes vizsgálatnak 
fogjuk alávetni." December 3-án az angol ármegálla- 
pitó bizottság helyben hagyta a mezőgazdasági mun- 
kások legalacsonyabb bérének felemelését. A maga- 
sabb bérek, a lényegesen nagyobb mütrágyaárak és 
az ugyancsak megdrágult szállitási költségek külön- 

bözetét, mint ahogyan a mezőgazdasági képviseletek 
hetek óta hangoztatják, a jelenlegi árak mellett a me- 
zőgazdák nem képesek megkeresni. Ehhez a felfogás- 
hoz csatlakozott Hudson miniszter. 

Eltekintve az általános árbizonytalanságtól, 
rendkivül zavarólag hat az a körülmény, hogy senki 
sem tudja, melyek azok a cikkek, amelyek árát emel- 
ni és melyek azok, amelyek árát biztositani fogják. 
Mindaddig, amig a parasztok nem tudják - irja a 
„Daily Express" - hogy milyen árakat biztosit ne- 
kik az állam, várni fognak a vetéssel." EÉs ez a kö- 
rülmény komoly időveszteséget jelent és az angol me- 

zőgazdaságot igen nehéz helyzetbe hozza. Nem sza- 
bad azonkivül elfelejteni, hogy milyen fontos Anglia 
számára éppen háboru idején az országnak hazai me- 
zőgazdasági termékekkel való ellátása, mert a ren- 
delkezésre álló hajótérrel nagyon kell takarékoskod- 
ni. Egyedül ezekből az okokból is már mindent el kel- 
lene követni - vélekedik a Daily Express" - az an- 
gol mezősazdaság produkciójának fokozása érdeké- 
ben. (MN) 

- ttttzt 

Csak a városi és községi előljáróságok állitanak 
ki cipővásárlási jegyet. A katonai és polgári ellátási 
államotkárság köztudomásra hozza, hogy miután 
élethelépett a cipővásárlási és javitási jegyrendszer, 
ilyen kérelmekkel az érdekeltek ne az államtitkárság- 

hoz, hanem a lakhelyük szerinti város, illetve község 
előljáréságához forduljanak. 

Országos vásár Tarnaveniben (Dicsőszentmár- 
tonban). Tarnaveniben (Dicsőszentmártonban) mos: 
folyt le az országos vásár, amely ugy az állateladások, 
mint a kirakodó vásár tekintetében gyengén sikerült. 

A zágrábi árumintavásár. A horvát kereskede- 
lemügyi miniszter jóváhagyta a zágrábi áruminta- 
vásár április 25-étől május 4-éig való megrartását. 
Az intézkedések már megtörténtek, hogy a külfüld- 
ről érkezék ugy vasuton, mint hajón 50 százalekos 
kedvezmányben részesüljenek. 

Svájc is áttért a mesterséges gzumi gyártására. 
A zürichi Uto-Chemi részvénytársaság előkészülete- 
ket tett egy szintetikus gumi előállitásával foglalko- 
zó gyár felállitására. A gyártás uj termelési módsze- 
ren alapul, amely feleslegessé teszi a mesterséges 
gumi gyártásának utjában álló költséges teehnikai 
berendezéseket. 
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Hatácidő nantá 
MARCIUS 13: 

A zárolt ricinusmag- és ricinusolajkészletek bir- 

tokosai bejelentésének benyujtása a növényi olaj- 

gyárak hivatalánál (Bucuresti, Calea Dorobanti 14). 

MARCIUS 15: 
Az 1942-43. pénzügyi évre 

benyujtásának utolsó napja. 

Huszezer lei jutalmat kapnak minden vagon buza 

és tizenötezer leit minden vagon árpa és sörárpa után 
azok a termelők, akik eddig a napig felajánlják vagy 
átadját gabonájukat az államnak. 

Gyapottermelők kötelesek a bevetett területen a 

ló adóvallomások 

termést betakaritani és további öt napon belül beszol- 
gélétni a „Romanocoton" társaságnak. 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek kéthetenkinti 
bejelentési kötelezettsége lejár. Be kell jelenteni kü- 
lön feltüntetve a férfi-, női- és gyermekcipőket. A 
bejelentés a nemzetgazdasági miniszterium termelési 
osztályához juttatandó ell. 
zZsidók felülvizsgálásához szükséges nyilatkoza- 

tok beadása megkezdődik a munkakamarák, iletve zza. A télen vágott nád különösen a kora tavaszi muukakamarai kirendeltségek melletti külö mleges o 

gálat. 14 Szalonzene. 14.30 Hirek. 14.45 

hangversenye. 19.30 Cosi fantut 

MARCIUS 17. 
Gyapotfonódáknak a nemzetgazdasági minisz- 

térium nyersanyagosztályához külön a katonai és 
külön a polgári célokra kapott nyersanyag, gyártott 
és leszállitott gyapotfonal kéthetenkinti be alantási 
kötelezettségének határideje. 

MARCIUS 20: 
Gabonakereskedelmi társaságok eddig a napig 

kötelesek beszerezni a katonai és polgári ellátási 
allamtitkárságtól az előirt vásárlási engedélyt. 
Amennyiben ez nem történik meg, az illető társasá- 
got 1941 december 18-i hatállyal feloszlottnak te- 
kintik. 

SZERDA, MARCIUS 11. 
Bucuresti. 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.15 Hang- 

lemezex. 12.30 Hirek. 12.50 Zenekari hangverseny. 
18 23 Mandolinnégyes he gverseny. 13.50 Német 
nyelvü hirek. 14 Rádióhisadó. 14.20 Hanglemezek. 
14.30 Sebesültek órája. 18 Hirek. 18.05 Ifjusági óra. 
19 10 Társadaimi szemle. 19.25 Könnyü zene hangle- 
"ezekről. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Radióhiradó. 
205 Katonai rádióposta. 20.30 Hanglemezek. 20.40 
flőadás. 21 Németország órája. 22 Hirek, sport. 22 
Tánelemezek. 28 Hanglemezek. 23 30 Könnyü zene. 

Budapest I. 6.40 Ébresztő, torna. 7 Hirek, utána 
hanglemezek. 10 Hirek. 10.15 A rádiózenekar hang- 
versenye. 11.20 Csellóhangverseny. 11.40 Külügyi 
hiradó. 12.10 Szalonzne. 12.40 Hirek. 14 Hangleme- 
zek. 14.30 Hirek. 14.45 Müsorismertetés. 15.20 Ka- 
tonazene, 16.15 Diákfélóra. 16.45 Hirek. 17.15 Emlé- 
kezés Konkoly-Thege Miklósra. 17.30 Tavaszi meló- 
diák. 19 Hirek. 19.30 Az Orfeo cimü opera előadása. 
Az első felvonás végén kb. 2005 külügyi negyed- 
óra A második felvonás végén kb. 21 Felolvasás. 
21.20 Szalonzene. 21.40 Hirek. 22.25 Tánczene. 23 Hi- 
rek. 24 Hirek. 

Endapest IT. 18.20 Zenekari hangversenv. 19.10 
Francia nyelvoktatás. 19.35 Felolvasás. 20 Hirek. 
20.20 A Fekete kakas cimü hangjáték előadása. '4 Az 
Orfeo cimü opera harmadik felvonása. 

CSÜTöÖRTÖK, MARCIUS 12. 
Euecuresti. 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.15 Haag- 

lemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra, 13.50 Német 
nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 
14.30 Sebesültek órája. 18 Hirek. 18.20 Zenekari 
hangverseny énekszámokkal. 19.10 Nők félórája 
19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.05 Ka- 
tonai rádióposta. 20.30 Hanglemezek. 20.40 Előadás 
21 Szimfónikus hangverseny énekszámokkal. 22 Fi 
rek, sport. 22.20 Tánczene. 22.40 Hanglemezek. 23 
Nagy énekesek lemezei. 23.20 Hanglemezekk 
Hudapest I. 6.40 Ebresztő, torna. 7 Hirek, utána 

hanglemezek. 10 Hirek. 10.15 Szalonzene. 11.20 Nép- 
szerü áriák. 11 40 Elbeszélés. 12.10 Zenekari hang. 
verseny. 12.40 Hirek. 14 Cigányzene. 14.30 Hirek. 
14.45 Müsorismertetés. 15.20 A rádiózenekar hang- 
versenye. 16.45 Hirek. 17.15 Hanglemezek. 17.30 
Előadás a nyultenyészetről. 17.35 Hegedühangver- 
seny közvetitése Kassáról. 18.20 Felolvasás. 18.45 
Tánczene. 19 Hirek. 19.20 Szerelmes versek. 19.35 A 
Csipkeálarc cimü operett közvetitése. 21.40 Hirek. 
22.10 Szalonzene. 22.25 Mindenből valami. 23 Idegen- 
nyelvü hirek. 24 Hirek. 

Budapest II: 17.30 Énekkar. 17.55 Gyorsirási 
tanfolyam. 18.20 Cigányzene. 19.05 Tánczene. 19.35 
Felolvasás. 20 Hirek. 20.10 Előadás. 20.30 Zene- 
képek. 21.05 Szent Gergely, a diákok védszentje cimü 
előadás. 

PÉNTEK, MARCIUS 15 
Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.15 Hang 

lemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Zenekari hangverseny 
18.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 
Hanglemezek. 14.30 Sebesültek órája. 18 Hirek. 18.02 
Román-német katonaóra. 19.20 Olaszország órája 
19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.05 Ka 
tonai rádióposta. 20.30 Hanglemezek. 20.40 Előadás 
21 A Trubadur cimü opera előadása. A második fel 
vonás után kb. 22.05 Hirek, sport. 23.25 Könnyü és 
tánczene. 

Budapest I: 6.40 Ebresztő, torna. 7 Hirek, utána 
hanglemezek. 10 Hirek. 10.15 Zenekari hangverseny 
11.20 Zenekari müvek. 11.40 Orvosi előadás. 12.1( 
Szórakoztató zene. 12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi szol 

sor. r 
tetés. 15 Arfolyamhirek. 15.20 Hevesi Aladár hárfá 
zik. 15.40 Felolvasás. 15.50 Enek. 16.15 R. 
16.45 Hirek. 17.15 Cigányzene. 17.50 Sporthirek. 1 
zongorajáték. 18.30 Petőfi-verseket szaval 
Arpád. 19 Hirek. 19.20 Német ha 
Szivárvány és Nyári zápor. Két e 
mTánc, dal, szerelem. 21.10 A föl 
21.25 Indulók. 21.40 Hirek. 22.10 
seny. 23 Idegennyelvü hirek. 23.25 Var 
gyar nótákat énekel. 24 Hirek. 

Bnudapost I: 18 Felolvasás. 18.30 

adása Az első felvonás végén kb. 20 
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A nmisoara: (temesvári) városi
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CAPITOL 

Berlin ünnepelt jellemszi 

A I RRA-FILMKUNST uj remekmü
ve 

ANYASZIV... 
drámai elettől lüktető izi

g vérig művésztilm 

Az ui csillag: FR ANCI
SKA KINZ 

nésznőjének diada
la 

Orszázos diszb
emutató! 

THALIA 

szülőialujának egyszerü és 

Lüktető cselekményü ragyogó vigiáték! 

liuennek szeretlek 
Főszerepben Gustt Kubert és Wolf Aihach-R

etty 

Hallattanul mulatságos zenés komédia, amelyben egy 

hosszabb ideig nagyvárosban élő fiatal leá
ny visszakerül 

APO 

egyhangu légkőrébe 

Bemutató előadás 
Nagyszerü mulattató vigjá

ték 

DETTERSON é BENDEL 
A főszerepben: ADOLE JAHR, SEMM

Y ERIEDMANN 

és BRGi1 SERGELIÜS - A tilm érzékelte
tően tária 

fel a zsidó üzletemberek csaló és korrunt mód
szereit 

LLO 
Bemutató előadá 

április 1-re keresteik. Jelentkezni Ti- 

uri házba. 

mHeiesek azonnalra 

re 5 6 szobás komplett lakást ami 

orvosi rendelőnek is megfelel. 
Cimeket 

a timisoarai (temesvári) 
kiadóba képe 

niőadasok kez dete 3, 5.
 7 és ? órzkor 

Vasár- és ünnepnan d. e. 11 órakor
 is 

Apróhirdetések 

DIJSZABÁS. Allásker
esés rovatban tiz 

szóig tizenöt lel, minden további szó 

kettő lei. Minden más
 rovatban tizenöt 

szóig harminc lei, mind
en további szó 

három lei. Vastagabb b
etüvel a dij két 

szerese. Jeligés és „Cim a kiadóban 

jelzésű hirdetéseknél tiz 
lei pótdij fize- 

tendő. Üzleti hirdetések 
csak keretes 

hizdetésként vehetők fel. 

Alkalmazás 

Jóltőző mindenes éves b
izonyitvánnyál 

misoara (Temesvár) II., Petre Tegle 1, 

földszint 3. Fél 2 fél A köz
ött. (5031) 

Eejaronó a delelőtti órákra kerestetik. 

Timisoara (femesvár) III., T. Cipariu- 

utca 5. szám, földszint 1. 
(576) 

Agsztalosinas felvétetik jobb házból. Ti-
 

misoara (Temesvár) III., Porumbescu- 

utca 110. szám. 
(3426) 

Egy perfekt szobalány azonnal fe
lvéte- 

tik. jelentkezni Timisoara
 (Temesvár) 

III. Asanesti-tér 2, házmesterné
l. (581) 

Középkeru bejárónő és kifutófiu f
elvé- 

tetik. Fick, Arad. Baritiu-utca 
14. szám. 

(1707) 

Keresek egyedülálló, magán-házat bér- 

be, mely 3-4 szobából és mellékhelyi- 

ségből áll. Cim: Tipografia „Timisoara 

(volt Temesvarer Zeitung-nyomda, vá- 

rosi adóhivatal-épület) Pop. (6000) 

Két-háromszobás lakást keresek április 

1-re. Ajánlatokat „Banktisztviselőnő 

jeligére a timisoarai (temesvári) kiadó- 

ba kérek. (585) 

Két- vagy háromszobás lakást keresek 

mellékhelyiségekkel Centrumban, azon- 

halra. Cimeket Reclama hirdetőbe, Arad 

Eminescu-utca 8. (1706) 

Koresek azonnalra két- vagy három- 

szobás lakást mellékhelyiségekkel, a 

Centrumban. Cimeket Reclama hirdető- 

be, Arad. Eminescu-utca 8. (1705) 

Adás-vétel 

mueu, naloszovbak, kenbináalt szek 

rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 

kek, varrógépek, konyhabutorok, egyées p 

ágyak, szekrények, kombinált szekré- 

nyek olcsón, kasszak és irodaberende- 

zések stb. olcsón kaphatók Blidariunál, 

Timiscara (Temesvár) ÍV. kerület, 

Küttletér 2. szám alatt, az ud- 

varban. Megvételre keresünk sürgő- 

sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 

geket, varrógépeket stb. Magas árat ti- 

zetünk. (34i1) 

jólfőző mindenes 
éves bizonyitvánnyal, jó tizetéssel 

április elsejére kerestetik. Je- 

lentkezni lim soara (Temes- 

vár) II., Fetre legle 1, töld- 

zipta. Fél Zés fél á között 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 

Eliz-palota) ajáni: keleti és belföldi 

Azonnal munkára mozgósitat- 

erők jelentkezzenek. 

Keresünk jó állapotban 1 

Szobasepru, garantált, prima, 

varraásos, eladó, darabonként 44 

nagyban olcsóbban is. Készlet 1500 da-
 

rab, Cim a timisoarai (temesvári
) ki- 

adóban. 
(5 

nak vasesztergályosok és 
marok 

A brasovi (brassói) Astra-hadi- 

anyaggyár felvesz és munkára 

mozgósit vasesztergályosokat és 

marókat, akik nás üzemnél nem 

voltak munkára mozgósitva. Brut- 

tó fizetés havonta 18-23 ezer lei. 

Munkaidó napi tizenkét óra. Jelent- 

kezni lehet a gyár megbizottjánál 

március 11-én fimisoaran (Temes- 

várott) a Doje-szállóban, Aradon 

pedig március 9 én, 10-én, 11-én és 

i2-én a Centralszállóban. 

Csak katonai szolgálatot telje 

tett komoly keresztény (nemzet 

ségre való tekintet nélkül) munka- 

Régi kis háronma- 
szobás magánház 

zz 
Egy uj W.C. 

na Balasa-utca 73. 

Keresek megvételre kétkerekü gyer- 

mekbiciklit. Cimeket a timisoarai (te- 

mesvári) kiadóba kérek. 

Eladó 50 darab anyabirka báránnya és 

50 earab merinó-ürü Cim: Arad, telefon 

21-36 szám. (1ő6 

HKülönféle 

evő cséplőgé- 

et, 900-1100 mm. Hoffher- vagy 

Máv-gyártmányt, Internacional-traktort 

és két szalmaelevátort. Eladunk egy 45-
 

50 HP. gőzmozdony, 76-os firma. „Me
r- 

cur" Birou Comercial Hateg (Hátszeg). 

(3427) 

Felebaráti szeretetért esedezik vilagta- 
lan ember, hogy feleségét bármilyen al- 
kalmi munkára, mosást, vasalást vagy 
valamilyen állandó munkára szivesked. 
iek alkalmazni, hogy életfentartását biz 

Ositsa. Makamul Timisoara (Temes- 
vár) III, Corbului utca 20. (5034 

Sürgősen társat keresek nagyon rentá 
bilis üzlethez, nagy kereseti lehetősé 

három- 
lei, 

84) 

gel, vagy kölcsönt, biztos befektetésse 
összeg 300.000-500.000 leig. Ajánlat 
kat „500.000 lei" jeligére a timisoar 
(temesvári) kiadóba kérek. (575 

Tauztós huliám 
szönyegeket, iróasztalokat, varró- és 

irógépeket, = lószoba-, ebédlő- és sza 

lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 

rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat 

Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 

lasztékban. Veszünk megbizóink részére 

lölesével kérem „Erika" malom, 

cimre. 

Hatonamentes ügyes molnárt azonnali 

belépésre keresek. Irásbeli ajánlatot, ed- 

digi müködés és fizetési igények megje- 
Lovrin 

(578) 

teljes lakásberendezéseket, modern és 

antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 

rógépet, nemes porecellánt. zálogcédi 

E h é husz éve épült, masz- 

er aZ, sziv, jókar an levő, 

ötteljes lakással cca 300 négyö öl
 

kerttel és 60 gyümölcstával, b
ekap 

csolható közmüvekkel, tiz per
ere a 

központtól, iövedelem a kerten 
kivül 

30.000 lel, alkalmai áron el
adó 

HATSEHEK, Arat, Caroi-körull? (volt 46) 

a legujabb módszer ; 
szerint olajjal főzve 

fodrász Timisoara 
1I, Traian-tér és Str. Stefai 

láját meghosszabbitjuk. Futárunk he- 

tenként kétszer megy Timisoarara (Te- 

mesvárra). Tempo, Arad (Fisher Eliz 

palota). Telefon: 19-75. (4025) 

Egy 3 plus 1 lámpás Standard-rádió 
el- 

adó. Arad, Lahovari-utca 8. 

Uriszob 
Ánást keres 

ZElIsSS punctal szemüvegek Reines op- 

mindenesnek 

Arad. Eminescu-utca 8. 

Középkoru urileany magános urhoz 

gjánikozik. Vidékre is 

megy. Cim Reclama hirdetőirodában, 
(1700) 

tikai szaküzletében, Aradon a Városi 

(1698) 

garnitura, jó állapotban, réz- 

háló és több butor eladó. Cim: 
Reclama, 

Arad. Eminescu-utca 8. szám. 
(1701) 

cel Mare sarok. 1-2:3.6 o. 
villamos megállójánál 

szinház mögött. (1167) 

iris vagy más jógyártmányu petro- 

lenmkályhát megvételre keresek. Aján- 

Römiköveket megvét 

meket Reclama hirdetőirodába kérek 

Arad, Eminescu-utca 8. 

elre keresek. Ci- 

(1697) 

Erettségizett, 30 éves komoly asszon
y, 

kimondottan 

Videk előnyben. Megkeresé- 
anyahelyettesnek menne, 

latokat kérek 34-30 telefonszám alá Ti- 

misoara (Temesvár). (5032) 

saeket „Jólelkü jelige alatt a t
imisoarai 

(577) 
(temesvári) kiadóba kér. 

Szép akar lenni? 

akás 

Kelszobás medern takási 
keres őskeresztény főtisztviselő, 

csendes uri házban, nem 

zónában, villamosmegállóho
z közel, 

vagy 15-re esetleg Városi 

Hladó egy Lengyel- 

szép ebédlő, kifogás 

misoara (Temesvár 

ut 22. I. emelet, ajtó 1. 

rő (6000), egy Pathé 
a 

kapcsolótáblával, rolnikkal e
ladók. Arad 

Eminescu-utca 5. Telefon 
13-99. (1690) 

gyártmányu, nagyon 

talan állapotban. Ti- 

) I., Tache Ionescu- 
(571) 

Használilon KULKA-féle fillomtejkrémet. - me 

tilom-tejszappant és liltompudert, Kapellar-féle franciarendszerü 
I. o. ma 

nárom szinhen, Kapható 
kizárólag a ligánmérő (8000), egy bu

zaminőségme 

vetitőfej motorral, 

gyogyszertárban 
a Fekete Sashoz' az Arany 

Szarvas épületében 

Timisoara I Piata I. C. Bratianu 

Gyermeksportkocsi és ürdőka:
 adó 

Agel-gyógyszertár Arad, Catedrale 

él 
l893) 

Eladó egy 4 plus 1 lámpás r
ádió, német 

gyártmány, megtekinthető 2-
4 ára kö- 

zött. Timisoara (Temesvár) Mihnea 

Voda-utca 24. (5033) 

Két tölgyiaágy, két é ielis
zekreny, ké 

ben, vagy külön eladó. Arad, 
Oituz-utc 

120 sz., reggel 8-tól délután 5-ig. 
(1681 

szióval, gőzgéppel eladó. 

forduljanak „Gartenbau" 

hez. 

velezőlapok vetitésére. 
kola Tormac, jud. 

Eladó egy hasas koca. Arad-Gradiste, 

Trianon-utca 44 (1708) Co asa-utca (volt Calvin) 58. 

sozronybetét, a toalett a sz
ekreny egy- 

Keményitőgyári Derendezés 
transzmisz- 
Erdeklődők 

Lovrin cim 
(580) 

Vetitőgépet keresünk iskola részér
e, le- 

Református is- 

Timis. Ugyanott ju- 

talom céljára alkalmas könyve
let 59 

Férfifelöltő és lódenkabát eladó. Arad,
 él 

(1704) 

t 

a 
) 

Német aknaszedő hajó jég borit 

fedélzettel visszatért kikötőjébe 

Hirdessen a 
e- 

omatott a Tipograf
ia „Timisoara" 

kö A, mnisoara 

. 


